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A PROGRAMOZĆSI LOGIKA ALAPELEMEINEK TĆRGYALĆSA 

1. FOLYAMATĆBRĆK 

A programoz§si logika tan²t§s§hoz az algoritmus-le²r· m·dszerek (mondatszerŤ le²r§s, 

folyamat§bra ®s struktogram) kºz¿l kºz®piskol§ban csak egyetlen egyet kell v§lasztani.  

Erre legjobbnak a folyamat§br§t tal§ltam. N®h§ny, az ®letbŖl vett p®ld§n kereszt¿l ®rthetŖv® 

v§lik, hogyan lehet egy folyamatot algoritmussal le²rni:  

   

ElŖk®sz²t®s: A folyamat§bra rajzol§s§nak jelei, szab§lyai 

C®l: EgyszerŤ, kºzismert feladat l®p®sekre bont§sa, a jelek alkalmaz§sa 

1.1. feladat: Az ®bred®s folyamat§br§ja 

1.1. feladat megold§sa 

 

Feladatvizsg§lat:  

A feladatot nagyvonal¼an §br§zoljuk. AlapvetŖen k®tf®le viselked®s¿nk lehet reggel, ®s ez 

att·l f¿gg, hogy j·kor ®bredt¿nk-e fel.  Folyamat§bra:  

 

 

   

ElŖk®sz²t®s: A folyamat megfelelŖ l®p®sekre oszt§sa 

C®l: Az algoritmus-k®sz²t®s saj§toss§gainak felismer®se 

1.2. feladat: A tea fŖz®s®nek folyamat§br§ja 

1.2. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  
A teafŖz®s folyamat§br§ja tartalmaz el§gaz§st is, h§tul tesztelŖ ciklust is, emellett egyszerŤ 

mŤveletekbŖl §ll. Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/foly_1_1.htm
http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/foly_1_2.htm
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ElŖk®sz²t®s: 

C®l: Az ehhez hasonl· ºn§ll· munka elŖk®sz²t®se 

1.3. feladat: A paprik§skrumpli-fŖz®s folyamat§br§ja 

1.3. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

A feladatot ¿gyesen kell egyszerŤ, m®gis nem teljesen elemi l®p®sekre bontani. Egy®rtelmŤ 

bont§sa nincsen, csak annyi a l®nyeg, hogy a folyamat§br§ban haszn§latos jeleket a 

funkci·juknak megfelelŖen gyakoroljuk. Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/foly_1_3.htm
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ElŖk®sz²t®s: Mit ®rdemes v§lasztani, mit nem. 

C®l: ¥n§ll· munka 

1.4. feladat: Folyamat§br§val tervezd meg, hogy hogyan fogsz fºlk®sz¿lni a 

kºvetkezŖ oszt§lykir§ndul§sra! 
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PROGRAMOZĆS AZ ELSŕ KORCSOPORTBAN     
(12-15 ®ves korban) 

2. ALAPISMERETEK  

Elm®leti bevezet®s:  

A Turbo Pascal programnyelv legegyszerŤbb ®s leggyakoribb  

 v§ltoz·t²pusai,  

 mŤveletei,  

 el§gaz§sai,  

 ciklusai,  

 az elj§r§sok alkalmaz§s§nak c®lszerŤs®ge ®s megold§sa,  

 szintaktikai szab§lyai, term®szetesen mindez fokozatosan, ahogy a feladatok 

megk²v§nj§k.  

Ćltal§ban egyszerŤ, szºveges t§j®koztat§st ²runk a program elej®n, hogy mi a program 

feladata, majd az adatok beolvas§sa elŖtt is, hogy a felhaszn§l· helyes adatokat adhasson. 

EgyszerŤ matematikai mŤveletekkel dolgozunk, ahol ettŖl elt®r¿nk, mint p®ld§ul a H®ron-

k®pletn®l, ott ezt a k®pletet a di§kok ºrºmmel veszik tudom§sul, mert kºnnyŤ vele sz§molni. 

Magyar§zattal, sz§mp®ld§kkal megmutatva a tºmbºk sem okoznak gondot n®h§ny hasonl· 

feladat ut§n. ĐjszerŤ a fut·v§ltoz· alkalmaz§sa, ennek meg®rt®se az egyetlen igazi kih²v§s 

ebben a t®makºrben.  

   

ElŖk®sz²t®s: V§ltoz·k deklar§l§sa, beolvas§s, ki²rat§s, ®rt®kad· utas²t§s,  

mŤveleti sorrend 

C®l: Az elsŖ, mint§ul szolg§l· program 

2.1. feladat: Sz§m²tsuk ki ®s ²rassuk ki 5 elŖre megadott sz§m §tlag§t! 

2.1. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    a, b, c, d, e: kis, eg®sz sz§mok, byte t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adat:  
    f: elŖszºr a sz§mok ºsszeg®t t§roljuk ebben a v§ltoz·ban, majd az §tlagot. Ez ut·bbi tºrt 

®rt®kŤ is lehet, ez®rt ez a v§ltoz· real t²pus¼ kell, hogy legyen. 

Folyamat§bra:  

 
Program:  

   

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_1.htm
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program at;  

uses crt;  

var a,b,c,d,e:byte;  

      f:real;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('¥t sz§m  §tlaga');  

  writeln('k®rem az elsŖ sz§mot');  

  readln(a);  

  writeln('k®rem a m§sodik sz§mot');  

  readln(b);  

  writeln('k®rem a harmadik sz§mot');  

  readln(c);  

  writeln('k®rem a negyedik sz§mot');  

  readln(d);  

  writeln('k®rem az ºtºdik sz§mot');  

  readln(e);  

  f:=a+b+c+d+e;  

  f:=f/5;  

  writeln('a keresett §tlag:',f:10:2);  

readln;  

end. 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: Đj v§ltoz· bevezet®se, H®ron-k®plet, a gyºkvon§s mŤvelete, val·s 

v§ltoz·  sz¿ks®gess®ge,   maszkol§s 

C®l: Annak megfigyel®se, hogy ha lefut egy program, m®g nem felt®tlen¿l j·. 

2.2. feladat: A h§romszºg h§rom oldal§nak ismeret®ben sz§m²tsuk ki a 

ker¿let®t,  majd a megadott       H®ron-k®plet seg²ts®g®vel a ter¿let®t! 

A megold§st  ld. a 2.3. feladaton bel¿l. 

 

   

ElŖk®sz²t®s: Felt®teles utas²t§s, ugr· utas²t§s, c²mk®k, az elŖzŖ program kieg®sz²t®se. Azut§n 

m®g egyszer elŖvessz¿k ezt a programot ®s egyszerŤ elj§r§sokra bontjuk, ahogy a logika 

megk²v§nja. 

C®l: Az el§gaz§s egyszerŤ (b§r a TP-ban nem szok§sos) m·don val· kezel®se 

2.3. feladat: A h§romszºgk®sz²t®s felt®teleinek vizsg§lat§val ism®telj¿k meg az alapadatok 

bek®r®s®t, ha  sz¿ks®ges! 

2.3. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

a, b, c: a h§romszºg h§rom oldala, legyenek itt byte t²pus¼ eg®szek!  

2. KimenŖ adatok:  

k:  a h§romszºg ker¿lete. Adjuk meg ¼gy a bemenŖ adatokat, hogy a ker¿let is byte t²pus¼ 

legyen!  

t: val·s t²pus¼ sz§mra sz§m²tunk.  

3. BelsŖ v§ltoz·:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_2_3.htm
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s: a ker¿let fele, erre a H®ron-k®plet miatt van sz¿ks®g. Byte t²pus¼.  

4. Matematikai eszkºz:   
h§romszºg-egyenlŖtlens®gek 

Folyamat§bra:  

 

Program:  
   

program haromszog ;  

uses crt ;  

label idesuss ;  

var a,b,c : byte ;  

      k : byte ;  

      s,t : real ;  

begin  

  clrscr ;  

idesuss:  

  writeln('K®rem az a oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(a) ;  

  writeln('K®rem a b oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(b) ;  

  writeln('K®rem a c oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(c) ;  

  if (a+b<=c) or (a+c<=b) or (b+c<=a) then  

  begin  

    writeln('Sajnos hib§sak az adatok, ¼jat k®rek!') ;  

    goto idesuss ;  

  end ;  

  k:=a+b+c ;  

  s:=k/2 ;  

  t:=sqrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c)) ;  

  writeln('A h§romszºg ker¿lete: ',k) ;  

  writeln('A h§romszºg ter¿lete: ',t:10:2) ;  

readln ;  

end.  
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Most pedig ugyanez a program r®szfeladatokra bontva:  

   

program haromszog ;  

uses crt ;  

label idesuss ;  

var a,b,c : byte ;  

      k : byte ;  

      s,t : real ;   

procedure beolvasas;  

begin  

    writeln('K®rem az a oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(a) ;  

  writeln('K®rem a b oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(b) ;  

  writeln('K®rem a c oldal ®rt®k®t: ') ;  

  readln(c) ;  

  if (a+b<=c) or (a+c<=b) or (b+c<=a) then  

  begin  

    writeln('Sajnos hib§sak az adatok, ¼jat k®rek!') ;  

    goto idesuss ;  

  end ;  

end;  

procedure szamitas;  

begin  

   k:=a+b+c ;  

  s:=k/2 ;  

  t:=sqrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c)) ;  

end;  

procedure kiiras;  

begin  

   writeln('A h§romszºg ker¿lete: ',k) ;  

  writeln('A h§romszºg ter¿lete: ',t:10:2) ;  

end;  

begin  

  clrscr ;  

  idesuss:  

  beolvasas;  

  szamitas;  

  kiiras;    

readln ;  

end. 
 

 

   

ElŖk®sz²t®s: A "bar§ts§gos" program fogalma 

C®l: Az elŖzŖ feladatban haszn§lt elemek gyakorl§sa. Megjegyz®s: a l§nyok mes®t, a fi¼k 
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vicceket ²rnak sz²vesebben. 

2.4. feladat: ĉrj mese (vagy vicc) v§laszt· programot kistestv®red sz§m§ra, mellyel h§rom 

rºvid mese    (illetve  vicc) kºz¿l egyet vagy egym§s ut§n tºbbet is v§laszthat tetszŖlegesen! 

2.4. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    k: a k®rt vicc sorsz§m§t vagy betŤjel®t fogja tartalmazni, itt a betŤjelet v§lasztottuk, ez®rt 

char t²pus¼.  

    valasz: a "k®r-e m®g viccet" v§laszt§s i=igen illetve n=nem betŤj®t kapja, char t²pus¼. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

   

program vicces;  

uses crt;  

label ide;  

var k,valasz:char;   

procedure elso;  

begin  

    writeln('Ha l§tsz egy §ram¿tºttet, s nem ®rtesz a 

sz²vmassz§zshoz,');  

    writeln('hagyd b®k®n, mert m®g jobban meghal! ');  

end;  

procedure masodik;  

begin  

    writeln('Rem®lem, az ·ra v®g®re nekem is hagy az 

alm§j§b·l,');  

    writeln('de m®g mielŖtt a piros fel®t m®regbe m§rtan§!');  

end;  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_4.htm
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procedure harmadik;  

begin  

   writeln('Gyer¿nk, gyer¿nk, fenn vagy m§r a t§bl§n?');  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Ez a program tan§ri aranykºp®sek kºz¿l enged 

v§lasztani.');  

ide:  

  writeln('Most csak h§rom kºz¿l v§laszthatsz a, b vagy c 

be²r§s§val.');  

  readln(k);  

  if k='a' then elso       

             else if k='b' then masodik       

                               else harmadik;  

  writeln;  

  writeln;  

  writeln('Szeretn®l m®g egyet elolvasni? (i/n) ');  

  readln(valasz);  

  if valasz='i' then goto ide;  

readln;  

end. 

  

 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: A FOR ciklus mŤkºd®s®nek ismertet®se 

C®l: Megsz§ml§l·s ciklus alkalmaz§sa 

2.5. feladat: ĉrasd ki az angol nagy ABC-t oda, majd a kis abc-t vissza! 

2.5. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
    nincsenek.  

2. BelsŖ v§ltoz·:  
    i: a ciklusok fut·v§ltoz·ja 

Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_5.htm
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Program:   
   

program angol_abc;  

uses crt;  

var i:char;   

procedure nagy_abc;  

begin  

   writeln('Most ki²rom az angol nagy abc-t: ');  

   for i:='A' to 'Z' do  

   write(i,' ');  

end;  

procedure kis_abc;  

begin  

    writeln('Most pedig a kis abc-t visszafel®: ');  

    for i:='z' downto 'a' do  

    write(i,' ');  

end;  

begin  

  clrscr;  

  nagy_abc;  

  writeln;  

  writeln;  

  kis_abc;  

readln;  

end. 
 

 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: R§vezet®s: honnan fogja tudni a program a ciklus v®g®rt®k®t? 

C®l: Megsz§ml§l·s ciklus haszn§lata beolvasott v®g®rt®kig 

2.6. feladat: Sz§m²tsuk ki egy tetszŖlegesen v§lasztott pozit²v eg®sz sz§m hatv§nyait egy 

v§lasztott pozit²v eg®sz kitevŖig! 

2.6. feladat megold§sa 

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_6.htm
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Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    a: hatv§nyalap, byte t²pus¼.  

    b: a v§lasztott legmagasabbhatv§nykitevŖ, byte t²pus¼.  

2. KimenŖ adatok:  

  i:  a ciklus fut·v§ltoz·ja, mutatja, hogy h§nyadik hatv§nyt k®pezz¿k, byte t²pus¼.  

    h: az aktu§lis hatv§ny®rt®k, minden ciklusban ki²ratjuk. A t¼lcsordul§s elker¿l®se 

®rdek®ben longint t²pus¼. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  
   

program hatvany;  

uses crt;  

var a,b,i:byte;  

      h:longint;   

procedure beolvas;  

begin  

  writeln('ĉrd le, mely sz§mnak keresed a hatv§ny§t! ');  

  readln(a);  

  writeln('H§nyadik hatv§nyig ²rjam ki? ');  

  writeln('Ne adj meg t¼l nagy sz§mot, hogy ');  

  writeln(' az eredm®ny 10-n®l kevesebb sz§mjegyŤ legyen, ');  

  writeln(' k¿lºnben a "t¼lcsordul§s" miatt hamis eredm®nyt 

kaphatsz! ');  

  readln(b);  

end;  

procedure hatvany;  

begin  

   h:=1;  

   for i:=1 to b do  

   begin  

      h:=h*a;  

      writeln(' Teh§t az ',a,' alap ',i,'-edik hatv§nya: ',h);  

   end;  

end;  

begin  

  clrscr;  
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  beolvas;  

  writeln;  

  hatvany;  

readln;  

end. 
 

 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: Egym§sba §gyazott FOR ciklusok, maszkol§s a megfelelŖ t§blak®p 

miatt 

C®l: Annak megmutat§sa, hogy egy, m®g a folyamat§bra szintj®n is 

bonyolultnak l§tsz· feladat milyen    egyszerŤ tud lenni programozva. 

2.7. feladat: K®sz²ts¿nk mini f¿ggv®nyt§bl§t, melyben szerepelnek 

f¿ggŖlegesen a pozit²v  eg®sz sz§mok     2-tŖl  20-ig, v²zszintesen a sz§m, 

n®gyzete ®s kºbe. Ha m§r siker¿lt a t§bla, akkor eg®sz²ts¿k  ki a  programot 

¼gy, hogy legyen fejl®ce! 

2.7. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    i: fut·v§ltoz·, egy¼ttal sz§montartja, hogy 2 ®s 20 kºzºtt melyik sz§m hatv§nyait 

k®pezz¿k, byte t²pus¼.  

2. KimenŖ adatok:  
  itt nincs sz¿ks®g v§ltoz· bevezet®s®re, mert kºzvetlen¿l ki tudja ²rni a sz§molt ®rt®ket. 

Folyamat§bra: Program:  
   

program tabla;  

uses crt;  

var i: byte;  

begin  

  clrscr;  

  window(2,2,78,24);  

  writeln('        A sz§m                      n®gyzete                            

kºbe');  

  

writeln('_____________________________________________');  

  writeln;  

  for i:=2 to 20 do  

    writeln(i:10,i*i:18,i*i*i:18);  

readln;  

end. 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: A WHILE ciklus, az egydimenzi·s tºmb haszn§lat§nak szab§lyai 

C®l: Az elºl tesztelŖ ciklus megismer®se, a vektorok kezel®se 

2.8. feladat: Tºlts¿nk fel tºmbºt adott v®gjelig eg®sz sz§mokkal! 

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_7.htm


 14 

2.8. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    a: tºmb, 20 elemnek foglalunk helyet a mem·ri§ban, ezek integer t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:  

    Csak a tºmb elemeit ²ratjuk kiellenŖrz®s k®ppen.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    i, j: fut·v§ltoz·k, byte t²pus¼ak. Az®rt van kettŖre sz¿ks®g, hogy a beolvas§s befejez®se 

ut§n t§rolhassuk a tºmb hossz§t az i-ben, a kºvetkezŖ ki²rat§skor m§sik fut·v§ltoz·ra van 

sz¿ks®g. Folyamat§bra:  

 
Program:  
   

program tombfelt;  

uses crt;  

var a:array[1..20] of integer;  

      i,j:byte;   

procedure tombbe;  

begin  

   writeln('K®rem az elsŖ sz§mot! ');  

  readln(a[1]);  

  i:=1;  

  while (a[i]<>-9999) and (i<20) do  

  begin  

    i:=i+1;  

    write('K®rem a(z) ',i,'-edik elemet: ');  

    readln(a[i]);  

  end;  

end;  

procedure kiir;  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/alap_2_8.htm
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begin  

   writeln(' Most ki²rom a tºmb tartalm§t:');  

  writeln;  

  if a[i]= -9999 then i:=i-1;  

  for j:=1 to i do  

    write(a[j]:8);  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Most egy max. 20 elemŤ tºmbºt fogunk feltºlteni 

eg®szekkel.');  

  writeln('Amikor -9999 -et ²rsz a sz§m hely®re, arra kil®p. ');  

  tombbe;  

  writeln;  

  kiir;  

readln;  

end. 

 

 

   

ElŖk®sz²t®s: A REPEAT ®s WHILE ciklusok 

C®l: Az elºl ®s h§tul tesztelŖ ciklus alkalmaz§s§nak k¿lºnbs®ge 

2.9.feladat: Sz§m²tsunk §tlagot v®gjellel megadott, eg®sz sz§mokb·l §ll· sorozatra! 

2.9. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    a: a beolvasott max. 25 elemŤ tºmb r®sz®re 25 elemŤ tºmbºt foglalunk, ezek itt integer 

t²pus¼ elemek.  

2. KimenŖ adatok:  

    atl:  elŖszºr ºsszeg, majd az §tlag c®lj§ra fenntartott v§ltoz·, real t²pus¼.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    i, j:  a v®gjelig val· beolvas§s miatt kell k®t fut·v§ltoz·, byte t²pus¼ak. 

Folyamat§bra:  
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Program:  
   

program tombatl;  

uses crt;  

var a:array[1..25] of integer;  

      i,j:byte;  

      atl:real;   

procedure beolv;  

begin  

    writeln('K®rem az elsŖ eg®szet! ');  

  readln(a[1]);  

  i:=1;  

  while (a[i]<>-1) and (i<25) do  

  begin  

    inc(i);  

    writeln('K®rem a(z) ',i,' -edik elemet! ');  

    readln(a[i]);  

  end;  

end;  

procedure atlagol;  

begin  

   atl:=0;  

   if a[i]= -1 then dec(i);  
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   j:=i;  

   repeat  

     atl:=atl+a[i];  

     dec(i);  

   until i=0;  

   atl:=atl/j;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln(' Most §tlagot fogunk sz§m²tani egy tºmb elemeire.');  

  writeln(' A tºmb elemeit "-1" v®gjelig olvassuk be, ');  

  writeln(' max. 25 darab eg®sz lehet.');  

  writeln;  

  beolv;  

  atlagol;    

  writeln('A tºmb elemeinek §tlaga: ',atl:10:2);  

readln;  

end. 

  

 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: Vektorelemek ºsszegz®se, a ciklusok gyakorl§sa 

2.10. feladat: Egy tan®v alatt ºsszegyŤlt zsebp®nz kisz§m²t§sa a havi adatokb·l. 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: K®t vektor egy¿ttes kezel®se 

C®l: A vektorok ®s a FOR ciklus tudatos alkalmaz§sa 

2.11. feladat: K®t, ugyanolyan elemsz§m¼ vektor ºsszead§sa egy harmadik 

vektorba 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: K®t vektor "skal§ris" szorzata 

C®l: A vektormŤveletek ®s a ciklusok gyakorl§sa 

2.12. feladat: A v§s§rl§s programja, avagy hogyan mŤkºdik az egyszerŤ p®nzt§rg®p? 

2.12. feladat megold§sa 

A v§s§rl§s programja,   

avagy az egyszerŤ p®nzt§rg®p ¼gy mŤkºdik, hogy addig olvasgatja, hogy a 
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kºvetkezŖ §ruf®l®bŖl h§nyat v§s§rolt§l ®s mennyi az egys®g§ra, am²g azt nem 

tal§lja, hogy 0 darabot vett®l valamibŖl. Majd a darabsz§mokat ®s az egys®g§rakat 

ºsszeszorozza ®s ºsszeadja. V®g¿l ki²rja, hogy mennyit kell fizetni. K®sz²tsd el a 

programj§t! 

   

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    db:darabsz§m tºmb, real t²pus¼ elemekbŖl. Maximum 10 §ruf®l®re sz§m²tunk.   

    ear:egys®g§r tºmb, real t²pus¼ elemekbŖl.  

2. KimenŖ adatok:  
    fizet: real t²pus¼ v§ltoz·.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    i, j: k®t, byte t²pus¼ fut·v§ltoz· a v®gjelig val· beolvas§s miatt. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

   

program vasarlas;  

uses crt;  

var db,ear :array[1..10] of real;  

      i,j:byte;  

      fizet:real;   
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procedure beolvas;  

begin  

    write('K®rem az elsŖ darabsz§mot: ');  

  readln(db[1]);  

  write(' egys®g§ra: ');  

  readln(ear[1]);  

  i:=1;  

  while (db[i]<>0) and (i<10) do  

  begin  

    inc(i);  

    write('K®rem a(z) ',i,' -edik darabsz§mot: ');  

    readln(db[i]);  

    if db[i]=0 then ear[i]:=0  

                   else begin  

                            write('                              egys®g§ra: ');  

                            readln(ear[i]);  

                          end;  

  end;  

end;  

procedure szamol;  

begin  

   if db[i]=0 then dec(i);  

   j:=i;  

   fizet:=0;  

   for i:=1 to j do  

      fizet:=fizet+db[i]*ear[i];  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('P®nzt§rg®p program');  

  writeln('Legfeljebb 10  §ruf®l®re, darabn§l "0" v®gjelig 

mŤkºdik.');  

  writeln('Ezen a p®nzt§rg®pen tizedes vesszŖ helyett pontot 

haszn§lunk.');  

  beolvas;  

  szamol;   

  writeln;  

  writeln(' A fizetendŖ ºsszeg: ',fizet:10:2);  

readln;  

end. 
 

   

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: EgyszerŤ szintaktikai hib§k felder²t®se, azok tudatos²t§sa ®rdek®ben 

2.13. feladat: K®sz, de sok szintaktikai hib§t tartalmaz· program kijav²t§sa ®s 

folyamat§br§j§nak ut·lagos  megrajzol§sa 

 2.13. feladat, a hib§s program 

Most kapsz kinyomtatott form§ban egy kicsi, de sok k¿lºnbºzŖ hib§t tartalmaz· 
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programot. Jav²tsd ki k®k tollal, azut§n ²rd j·l a sz§m²t·g®pbe ®s pr·b§ld ki. Necsak 

arra gondolj, hogy milyen szintaktikai hiba lehet benne, hanem logikai hiba is lehet. ĉrd 

§t a program elej®t, hogy ott rºviden megfogalmazva a program c®lja szerepeljen! V®g¿l 

k®sz²tsd el a folyamat§br§j§t! 

 

Feladatvizsg§lat:  
    Ezt a di§koknak kell az adott program alapj§n felismerni. 

Folyamat§bra: 

Program:  

   

program sokhiba;  

uses crt;  

var jegy:array[1...10] of rael;  

      i:bite;  

begin  

  crlscr;  

  writeln(' Ebben a programban rengeteg hiba van. Jav²tsd ki!')  

  writeln('Most k®rek 10 darabot a matek oszt§lyzataidb·l!');  

  writeln('Tal§ld ki, hogy mit csin§lok vel¿k! Rajzold meg a 

folyamat§br§j§t!'),  

  for i=1 to 10 do  

  begin  

    write(' K®rem a(z) ',i., jegyet: ');  

    readln(jegy[i];  

    if jegy[i]<5 then jegy[i]:=jegy[i]+1;  

                     else jegy[i]:=jegy[i];  

  end.  

  writeln('A jegyeid a kºvetkezŖk lettek: ',jegy[i]);  

end. 

  

 

ElŖk®sz²t®s: A v§ltoz· ®s a mem·riarekesz kapcsolata 

C®l: A v§ltoz·k tudatosabb kezel®se 

2.14. feladat: Cser®lj¿k ki k®t v§ltoz· tartalm§t! 

  

 

ElŖk®sz²t®s: Annak §ltal§nos kifejez®se, hogy milyen sorsz§m¼ elemeket kell kicser®lni 

egym§ssal 

C®l: Az ®rt®kcsere ®s a ciklus gyakorl§sa 

2.15. feladat: P§ros elemŤ vektor ford²tott sorrendbe rendez®se. 

2.15. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    a: 12 real t²pus¼ elemet tartalmaz· tºmb.  

2. KimenŖ adatok:  
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    Ugyanez a tºmb, csak bel¿l v§ltozott.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    i:fut·v§ltoz·, real t²pus¼.  

    t: real t²pus¼ v§ltoz· a cser®hez sz¿ks®ges t§rol§sra. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  
   

program paroscsere;  

uses crt;  

var a:array[1..12] of real;  

      i: byte;  

      t:real;   

procedure beolv;  

begin  

     for i:=1 to 12 do  

    readln(a[i]);  

end;  

procedure kiir;  

begin  

    for i:=1 to 12 do  

    writeln(i:3,'.: ',a[i]:8:2);  

end;  

procedure hatcsere;  

begin  

  for i:=1 to 6 do  
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  begin  

     t:=a[i];  

     a[i]:=a[13-i];  

     a[13-i]:=t;  

  end;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('K®rek egy 12 elemŤ, val·s sz§msorozatot!');  

  beolv;  

    writeln(' A most beolvasott sorozat: ');  

    kiir;  

  hatcsre;   

  writeln;  

    writeln('A ford²tott sorrendbe rendezett sorozat:');  

    kiir;  

readln;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: Az ®rt®kcsere ®s a ciklus gyakorl§sa 

2.16. feladat: P§ratlan elemŤ vektor ford²tott sorrendbe rendez®se 

  

 

ElŖk®sz²t®s: A parit§s meg§llap²t§sa  

C®l: A v®gjelig val· beolvas§s gyakorl§sa, a MOD ®s a DIV  mŤvelet megismer®se 

2.17. feladat: TetszŖleges elemsz§m¼ sorozat ford²tott sorrendje 

2.17. feladat megold§sa 

Most nem tudjuk elŖre, hogy h§ny eleme lesz a sz§msorozatnak, melyet a vektorba 

beolvastatunk. A v®gjel legyen -22222. ĉrj programot, mely ford²tott sorrendbe §ll²tja ezeket a 

sz§mokat a vektoron bel¿l! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    a: v®gjelig beolvasott tºmb (vektor), real t²pus¼ elemekbŖl.  

2. KimenŖ adatok:  

    Ugyanez a tºmb, bel¿l m§s sorrendben.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    n: a beolvas§skor megkapott darabsz§m, byte t²pus¼.  

    m: a darabsz§m fel®nek eg®sz r®sze, ennyi cser®t kell majd v®grahajtani, byte t²pus¼.  

    i:  fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

    b: a csere miatt sz¿ks®ges §tmeneti t§r: byte t²pus¼. 

Folyamat§bra:  
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Program:  
   

program fordsor;  

uses crt;  

var a:array[1..30] of real;  

      n,m,i:byte;  

      b:real;   

procedure be;  

begin  

  write(' Az 1. sz§m: ');  

  readln(a[1]);  

  i:=1;  

  while (a[i]<>-22222) and (i<30) do  

  begin  

     inc(i);  

     write(' A(z) ',i,' -edik sz§m: ');  

     readln(a[i]);  

  end;  

end;  

procedure ki;  
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begin  

     for i:=1 to n do  

    writeln(i:3,'.: ',a[i]:8:2);  

end;  

procedure csere;  

begin  

   for i:=1 to m do  

  begin  

    b:=a[i];  

    a[i]:=a[n+1-i];  

    a[n+1-i]:=b;  

  end;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Most k®rem a sorozatot, legyen a v®gjel: "-22222" !');  

  be;  

  if a[i]= -22222 then dec(i);  

  n:=i;  

  m:=n div 2;  

  csere;  

  writeln;  

  writeln('A megford²tott sorozat: ');  

  ki;  

readln;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: Az egyenk®nti ºsszehasonl²t§s m·dszere, az eredm®ny v§ltoz· kezdŖ®rt®k®nek 

helyes         megv§laszt§sa 

C®l: Egy logikailag kºnnyŤ, de t²pusfeladat megold§sa 

2.18. feladat: Egy sorozat legkisebb elem®nek megkeres®se 

2.18. feladat megold§sa 

ĉrj programot, mely megkeresi 10 beolvasott eg®sz sz§m kºz¿l a legkisebbet! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    a: a beolvasott tºmb, 10 darab integer t²pus¼ elemet tartalmaz.  

2. KimenŖ adatok:  

    legk:a program fut§sa sor§n az addig legkisebbnek tal§lt sz§mot tartalmazza, a program 

v®g®re a   

              t®nylegesen legkisebbet. A bemenŖ adatok hat§rozz§k meg a t²pus§t, teh§t integer 

t²pus¼.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    i:  fut·v§ltoz·, byte t²pus¼. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

   

program legkisebb;  

uses crt;  

var a:array[1..10] of integer;  

      legk:integer;  

      i:byte;   

procedure beolv;  

begin  

    for i:=1 to 10 do  

    begin  

       write('K®rem a(z) ',i,'. eg®szet: ');  

       readln(a[i]);  

    end;  

end;  

procedure legkis;  

begin  

   legk:=a[1];  

  for i:=2 to 10 do  

    if a[i]<legk then legk:=a[i];  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Most be szeretn®k olvasni 10 eg®sz sz§mot.');  

  beolv;  

  legkis;  

  writeln;  

  writeln('A sorozat legkisebb eleme: ',legk);  

readln;  

end. 
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ElŖk®sz²t®s: 

C®l: Sz®lsŖ®rt®k keres®s gyakorl§sa 

2.19. feladat: Egy sorozat legnagyobb ®rt®k®nek ki²rat§sa 

A feladat a 2.18. feladathoz nagyon hasonl·. 

 

ElŖk®sz²t®s: Tºbbf®le c®l¼ gyŤjtŖv§ltoz·k egy¿ttes alkalmaz§sa 

C®l: Az elŖzŖ feladat tov§bbfejleszt®se 

2.20. feladat: Mekkora a legkisebb elem, ®s h§nyadik Ŗ? 

A feladat az elŖzŖek kis kieg®sz²t®s®vel megoldhat·. 

 

ElŖk®sz²t®s: A faktori§lis-sz§m²t§s ismertet®se 

C®l: Az indexv§ltoz· felhaszn§l§s§nak gyakorl§sa, ºn§ll· munka. 

2.21. feladat: Szorozzuk ºssze az ºsszes pozit²v eg®sz sz§mot egy megadott 

sz§mig 

  

Tov§bbi gyakorl· vagy ellenŖrzŖ feladatok:  

    2.21. K®sz²ts t§bl§zatot 1-tŖl 20-ig a sz§mok, n®gyzet¿k, kºb¿k, negyedik hatv§nyuk 

legyen benne maszkolva!  

    2.22. ĉrassuk ki, a kettes sz§m 1-tŖl 25-dik hatv§nyait!  

    2.23. Bev§s§rl§s: a p®nzt§rg®p mindent beolvas, azt§n mi sz¼r·pr·ba szerŤen lek®rdezz¿k, 

hogy a k. §rucikkbŖl  

             h§ny darabot vett¿nk ®s az mennyibe ker¿lt?  

    2.24. Bev§s§rl§skor a p®nzt§rg®p mindent beolvas, majd t§bl§zatszerŤen ki²ratjuk, hogy 

h§nyadik §rucikkbŖl  

             mennyit vett ®s annak mennyi volt a beolvasott egys®g§ra?  

    2.25. Az elŖzŖ feladat kieg®sz²t®se egy ¼jabb oszloppal a t§bl§zatban, amely az egyes 

§ruf®l®k®rt fizetett ºsszeget  

             tartalmazza!  

    2.26. K®t vektor be²r§sa egym§s ut§n egyetlen ¼j vektorba  
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PROGRAMOZĆS A MĆSODIK KORCSOPORTBAN   
(gimn§ziumi fakult§ci·ban 16-18 ®ves korban) 

3. GRAFIKA 

Elm®leti bevezet®s:  

 A programoz§s folyamata a gyakorlati ®letben, a hivat§sos programoz·k munk§ja  

 Egy programoz§si feladat megold§s§nak l®p®sei itt, gimn§ziumi kºrnyezetben:  

o A feladat vizsg§lata  

o Tervez®s  

o K·dol§s  

o Tesztel®s  

o Hibakeres®s ®s jav²t§s  

 A Tutbo Pascal programnyelv besorol§sa a hallom§sb·l ismert programnyelvek kºz®  

 A j·l meg²rt Turbo Pascal program szerkezeti jellemzŖi (az elj§r§sok ®s f¿ggv®nyek 

szerepe)  

 A grafikai modul elj§r§sai  

Azok a di§kok, akik az utols· gimn§ziumi ®vekben a programoz§st v§lasztj§k fakult§ci·s 

vagy szakkºri t®m§juknak, m§r rendelkeznek egy kev®s alapismerettel, de a tud§sszintet 

tekintve rendk²v¿l nagy sz·r§ssal. Van, aki az alapfok¼ programoz§s ·ta csak a vonzalm§t 

tartotta meg, a programoz§s logik§j§ra kicsit eml®kszik, de a szintaktikai szab§lyokra 

egy§ltal§n nem, m§sok viszont hobbyk®nt az·ta is programoztak ®s fejlŖdtek ismereteik.  

Ez®rt helyesnek tartom, ha egy semleges, ugyanakkor a legtºbb embert komolyan ®rdeklŖ 

t®m§val kezd¿nk, ez pedig a rajzol§s. N®h§ny alakzat, sz²n, minta haszn§lata kºnnyed®n 

megtanulhat·, ®s az ºn§ll· embl®ma megalkot§sa mindig nagy ®rdeklŖd®sre tarthat sz§mot.  

   

ElŖk®sz²t®s: A GRAPH unit haszn§lata, t®glalapok elj§r§sai. be§ll²t§si lehetŖs®gek 

C®l: Az elj§r§sok j§t®kos, l§tv§nyos m·don tºrt®nŖ bevezet®se 

3.1. feladat: Rajzoljunk t®glalapokat egy k®pernyŖ n®gy negyed®be ¼gy, hogy azok mind  

m§s-m§s t²pus¼ak legyenek 

3.1. feladat megold§sa 

Rajzolj t®glalapokat a k®pernyŖ n®gy negyed®be ¼gy, hogy azok mind m§s-

m§s t²pus¼ak legyenek! 

 

   

Feladatvizsg§lat:  

1. BelsŖ v§ltoz·k:  

    meghajto ®s  uzemmod:a grafikus k®pernyŖhaszn§lathoz sz¿ks®ges alapbe§ll²t§s v§ltoz·i.  

    xkozep: a k®pernyŖ v²zstintes kºzepe.  

    ykozep: a k®pernyŖ f¿ggŖleges kºzepe. 

Folyamat§bra: 

Program:  
   

program teglalap;  

uses graph;  

var meghajto, uzemmod, xkozep, ykozep: integer;  
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begin  

  meghajto:=detect;  

initgraph(meghajto,uzemmod,'');  

  cleardevice;  

  xkozep:=getmaxx div 2;  

  ykozep:=getmaxy div 2;  

  setbkcolor(7);  

  setcolor(4);  

  setfillstyle(3,1);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  rectangle(5,3,xkozep-5,ykozep-10);  

  rectangle(10,10,xkozep-10,ykozep-20);  

  bar(30,20,xkozep-30,ykozep-30);   

  setlinestyle(1,0,3);  

  setcolor(15);  

  line(30,ykozep,xkozep-15,ykozep);  

  setcolor(2);  

  setfillstyle(9,4);  

  bar(50,ykozep+30,xkozep-50,getmaxy-30);  

  setlinestyle(2,0,3);  

  setcolor(15);  

  rectangle(100,ykozep+60,xkozep-100,getmaxy-60);  

  setfillstyle(1,1);  

  bar(xkozep+50,20,getmaxx-50,ykozep-40);  

  setfillstyle(1,15);  

  bar(xkozep+100,50,getmaxx-100,ykozep-80);  

  setcolor(1);  

  line(xkozep+15,ykozep,getmaxx-30,ykozep);  

  setcolor(14);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  line(xkozep+30,ykozep+30,getmaxx-30,ykozep+30);  

  line(getmaxx-30,ykozep+30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

  line(xkozep+60,getmaxy-30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

  line(xkozep+60,ykozep+60,xkozep+60,getmaxy-30);  

  setcolor(15);  

  line(xkozep+60,ykozep+60,getmaxx-60,ykozep+60);  

  line(getmaxx-60,ykozep+60,getmaxx-60,getmaxy-90);  

  line(xkozep+90,getmaxy-90,getmaxx-90,getmaxy-90);  

  setcolor(1);  

  line(xkozep+90,ykozep+90,getmaxx-90,ykozep+90);  

readln;  

closegraph;  

end. 
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ElŖk®sz²t®s: Az egyenes szakasz ®s a kºr elj§r§sa 

C®l: Hozz§szok§s a k®pernyŖ m®ret®hez ®s ennek ar§nyosan kisebb r®szeihez 

®s az elj§r§sok haszn§lat§hoz 

3.2. feladat: Kºr, egyenes- vagy tºrºtt szakasz ®s t®glalap kombin§ci·j§val 

rajzoljunk ember-  vagy §llatfigur§t 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: Az ellipszis elj§r§sa, be§ll²t§sok 

C®l: A tanult alakzatok gyakorl§sa 

3.3. feladat: Rajzolj k¿lºnbºzŖ ellipsziseket! 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: Mit §ll²thatunk be egy szºveg²r§shoz? 

C®l: L§tv§nyos szºveg²r§s 

3.4. feladat: ĉrj grafikus szºveget minden lehets®ges t²pussal tºbb f®le 

m®retben! 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s: A t®glatest elj§r§sa 

C®l: A v§laszt§si lehetŖs®gek bŖv²t®se 

3.5. feladat: K®sz²ts 3 dimenzi·s k®pet! 

  

 

   

ElŖk®sz²t®s:  

C®l: A grafika ºsszefoglal§sa 

3.6. feladat: K®sz²ts olyan programot, amely olyan k®pernyŖt rajzol, mely majd 

a kºvetkezŖ        programjaid nyit·k®pe lehet! 

3.6. feladat megold§sa 

 

K®sz²ts magadnak embl®m§ul szolg§l· garfikus k®pet, mely majd a kºvetkezŖ 

programjaid nyit·k®pe lehet! 

 

   

Feladatvizsg§lat:  
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A sajat nevŤ elj§r§s tºbbf®le grafikus alakzatb·l (egyenes szakasz, ¿res t®glalap, tºltºtt 

t®glalap, kºr, ellipszis) §ll²t ºssze egy k®pernyŖnyit, a v®g®n m®g a grafikus ²r§sm·dot is 

megmutatja. 

Folyamat§bra: 

Program:  
   

program emblema;  

uses crt, graph;  

procedure sajat;  

var a,b,xkozep,ykozep:integer;  

begin  

  a:=detect;  

initgraph(a,b,'');  

  cleardevice;  

  setbkcolor(1);  

  setcolor(15);  

  setlinestyle(dottedln,0,thickwidth);  

  rectangle(2,2,getmaxx-2,getmaxy-2);  

  rectangle(4,4,getmaxx-4,getmaxy-4);  

  setcolor(1);  

  rectangle(6,6,getmaxx-6,getmaxy-6);  

  xkozep:=getmaxx div 2;  

  ykozep:=getmaxy div 2;  

  setbkcolor(11);  

  setcolor(2);  

  setfillstyle(3,2);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  fillellipse(90,100,45,80);  

  setcolor(6);  

  setfillstyle(9,2);  

  fillellipse(225,150,45,50);  

  setfillstyle(9,6);  

  bar(70,170,110,ykozep-4);  

  bar(205,200,245,ykozep-4);  

  setcolor(2);  

  setlinestyle(0,0,1);  

  line(115,ykozep-30,115,ykozep-4);  

  line(120,ykozep-30,120,ykozep-4);  

  line(125,ykozep-30,125,ykozep-4);  

  line(135,ykozep-30,135,ykozep-4);  

  line(140,ykozep-30,140,ykozep-4);  

  line(145,ykozep-30,145,ykozep-4);  

  line(165,ykozep-30,165,ykozep-4);  

  line(170,ykozep-30,170,ykozep-4);  

  line(175,ykozep-30,175,ykozep-4);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  line(50,ykozep-2,xkozep-50,ykozep-2);  

  setlinestyle(1,0,3);  
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  setcolor(15);  

  line(30,ykozep,xkozep-15,ykozep);  

  setcolor(2);  

   

  setfillstyle(1,1);  

  bar(50,ykozep+40,xkozep-50,getmaxy-30);  

  setfillstyle(1,15);  

  bar(100,ykozep+70,xkozep-100,getmaxy-70);  

  setcolor(14);  

  setfillstyle(1,14);  

  fillellipse(getmaxx-100,100,50,50);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  line(400,100,470,85);  

  line(400,130,470,105);  

  line(400,200,480,135);  

  line(480,200,500,165);  

  setcolor(1);  

  line(xkozep+15,ykozep,getmaxx-30,ykozep);  

  setcolor(14);  

  setlinestyle(0,0,3);  

  line(xkozep+30,ykozep+30,getmaxx-30,ykozep+30);  

  line(getmaxx-30,ykozep+30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

  line(xkozep+60,getmaxy-30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

  line(xkozep+60,ykozep+60,xkozep+60,getmaxy-30);  

  setcolor(15);  

  line(xkozep+60,ykozep+60,getmaxx-60,ykozep+60);  

  line(getmaxx-60,ykozep+60,getmaxx-60,getmaxy-90);  

  line(xkozep+90,getmaxy-90,getmaxx-90,getmaxy-90);  

  setcolor(1);  

  setfillstyle(1,1);  

  bar(xkozep+90,ykozep+80,getmaxx-80,getmaxy-90);  

  setfillstyle(1,15);  

  bar(xkozep+100,ykozep+90,getmaxx-90,getmaxy-100);  

  settextstyle(4,0,1);  

  moveto(xkozep+115,ykozep+100);  

  outtext('Kiss Aranka');  

readln;  

closegraph;  

end;  

begin  

  sajat;  

end. 
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4. ZENE 

A k®pek mellett a hangok elŖ§ll²t§sa a m§sik ®rdekes ter¿let, de itt m§r mindig akad egy-k®t 

di§k, akik sz§m§ra ez nem ®lm®ny. Nagyon kev®s utas²t§s megtanul§s§val ®s a 

f¿ggv®nyt§bl§b·l el®rhetŖ frekvencia adatokkal gyorsan megalkothat·k ezek a programok.  

Legk®sŖbb ez az a pont, ahol meg kell tan²tanunk a kiv§g§s-m§sol§s-beilleszt®s technik§j§t, 

melyet majd a kºvetkezŖkben gyakran haszn§lnak.  

   

ElŖk®sz²t®s: A hangk®pz®s, a frekvenci§k, az idŖtartam be§ll²t§sa 

C®l: Az al§festŖ zene megval·s²t§sa 

4.1. feladat: A "S¿ss fel nap" dallam§nak ¿temhelyes megsz·laltat§sa 

4.1. feladat megold§sa 

Feladatvizsg§lat:  
A program a kºzismert dalb·l egy versszak dallam§t j§tsza. A frekvenci§kat a kºz®piskolai 

f¿ggv®nyt§bl§ban meg lehet tal§lni, de ezeket eg®szre kell kerek²teni. Folyamat§bra: 

Program:  

   

program sussfel;  

uses crt;  

procedure sussfelnap;  

begin  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  sound(440); {a}  

  delay(1000);  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(1000);  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  sound(440); {a}  

  delay(1000);  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(1000);  

  sound(396); {g}  

  delay(500);  

  sound(440); {a}  

  delay(500);  

  sound(396); {g}  

  delay(500);  

  sound(352); {f}  

  delay(500);  

  sound(333); {e}  

  delay(500);  
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  sound(296); {d}  

  delay(500);  

  sound(333); {e}  

  delay(500);  

  sound(352); {f}  

  delay(500);  

  sound(333); {e}  

  delay(1000);  

  sound(296); {d}  

  delay(1000);  

  sound(262); {c}  

  delay(1000);  

  nosound;  

end;  

begin  

sussfelnap;  

readln;  

end. 

   

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: Ez lesz a kºvetkezŖ saj§t programok grafikus bejelentkezŖ k®p®nek zenei 

k²s®rete 

4.2. feladat: Zenei mŤvelts®gtŖl f¿ggŖen tetszŖleges dallam elŖad§sa 

4.2. feladat megold§sa 

 

ĉrj kis programot, mely lej§tszik egy kedves dallamot!  

 

Feladatvizsg§lat:  

A kidolgozott program a "De j· a mad§rnak, hogy magason sz§ll!" dallamot j§tsza. 

Folyamat§bra: 

Program:  
   

program dejo;  

uses crt;  

procedure dejoamadarnak;  

begin  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/zene_4_2.htm


 34 

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(440); {a}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(352); {f}  

  delay(2000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(296); {d}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(333); {e}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(352); {f}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(396); {g}  

  delay(1000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(440); {a}  

  delay(2000);  

  nosound;  

  delay(250);  

  sound(593); {d'}  

  delay(2000);  

  nosound;  

end;  

begin  

  dejoamadarnak;  

readln;  

end. 
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5. MODUL 

Elm®leti bevezet®s:  

M§r az egyszerŤ  Pascal programokat is r®szfeladatokra bontjuk, hogy az elj§r§sokb·l, 

f¿ggv®nyekbŖl §ll· program kºnnyebben §ttekinthetŖ legyen. Sokszor sz¿ks®ges, hogy adott 

mŤveleteket tºbbszºr v®grehajtsunk a program k¿lºnbºzŖ helyein. Az utas²t§scsoportok 

tºbbszºri, felesleges ism®tl®s®t helyettes²ti ®s a programot rºvidebb® teszi az alprogram. Az 

elŖzŖ fejezetekben m§r tal§lkoztunk szabv§nyos f¿ggv®nnyel ®s ²rtunk n®h§ny elj§r§st. 

Ezent¼l sz§nd®kosan tºrekedj¿nk arra, hogy ahol ®rdemes, ott ²rjunk elj§r§sokat ®s 

f¿ggv®nyeket. L§tni fogjuk, hogy ®rdemes ezekbŖl saj§t gyŤjtem®nyt is ºssze§ll²tani ®s 

¼gynevezett modulban (unitban) tartva b§rmikor kºnnyed®n haszn§lhatjuk Ŗket.  

Ismerkedj¿nk meg m®g n®h§ny alapfogalommal az elj§r§sokkal ®s f¿ggv®nyekkel 

kapcsolatban:  

 Lok§lis ®s glob§lis v§ltoz·k  

 Az elj§r§sok ®s f¿ggv®nyek megh²v§sa, ®rt®k§tad§s (form§lis ®s aktu§lis param®terek)  

 Az elj§r§sok ®s f¿ggv®nyek param®tereinek deklar§l§sa (®rt®kparam®ter (bemenŖ) ®s 

v§ltoz·param®ter (kijºvŖ vagy be- ®s kijºvŖ)).  

ElŖk®sz²t®s: A MODUL (unit) k®sz²t®s®nek haszna, szab§lyai 

C®l: A grafikus nyit·k®p kºnnyŤ kezel®se 

5.1. feladat: K®sz²ts saj§t modult , melyben egyszerŤ k®pernyŖ-elŖk®sz²t®s legyen! 

5.1. feladat megold§sa 

K®sz²ts saj§t modult, mellyel egyszerŤ k®pernyŖ-elŖk®sz²t®ssel seg²ted a jºvŖben k®sz¿lŖ 

programjaid bejelentkez®s®t! 

 

Feladatvizsg§lat:  
Az elk®sz¿lt mintaprogram lehetŖv® teszi, hogy tetszŖleges m®retŤ ®s sz²nŤ keretet 

haszn§ljunk, majd azon bel¿l egy tetszŖleges m®retŤ ®s sz²nŤ t®glalapot tºrºlj¿nk valamilyen 

h§tt®rnek sz§nt sz²nnel. 

Folyamat§bra: 

Program:  

   

unit arankaun;  

interface  

  var keretszin, torolszin:byte;  

  procedure 

keret(x1,y1,x2,y2,kszin:byte);  

  procedure 

torol(x1,y1,x2,y2,szin:byte);  

implementation  

uses crt;  

  procedure 

torol(x1,y1,x2,y2,szin:byte);  

  begin  

    window(x1,y1,x2,y2);  

Az ebbŖl a programb·l k®sz¿lt unit-ot 

alkalmaz· program pedig:  

program proba;  

uses crt,arankaun;  

var i,j,k:byte;  

begin  

  clrscr;  

  keret(1,1,79,24,15);  

  torol(3,5,77,20,0);  

  window(3,5,77,20);  

  textcolor(15);  

  writeln;  
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    textbackground(szin);  

    clrscr;  

    window(1,1,80,25);  

  end;   

  procedure 

keret(x1,y1,x2,y2,kszin:byte);  

  var i:byte;  

  begin  

    textcolor(kszin);  

    gotoxy(x1,y1);  

    write(#201);  

    for i:=x1+1 to x2-1 do 

write(#205);  

    writeln(#187);  

    for i:=1 to ((y2-1)-y1) do  

    begin  

      gotoxy(x1,y1+i); write(#186);  

      gotoxy(x2,y1+i); write(#186);  

    end;  

    gotoxy(x1,y2); write(#200);  

    for i:=x1+1 to (x2-1) do 

write(#205);  

    write(#188);  

  end;  

begin  

  keretszin:=15;  

  torolszin:=1;  

  textbackground(torolszin);  

  clrscr;  

  textcolor(keretszin);  

end. 

  writeln(' ¦dvºzºllek, dicsŖ lovag! ');  

readln;  

end. 

  

  

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: A programfejleszt®s gyakorl§sa ®s a programoz§si kedv megerŖs²t®se! 

5.2. feladat: Eg®sz²tsd ki a modulodat a grafik§n§l k®sz¿lt embl®m§ddal ®s 

hangeffektusok v§laszt§si lehetŖs®g®vel 

5.2. feladat megold§sa 

 

K®sz²ts modult (unit-ot), mellyel a saj§t programjaid indulhatnak majd!  

Ez tartalmazzon sz®p, bejelentkezŖ k®pernyŖgrafik§t ®s hangeffektusokat is! 

 

Feladatvizsg§lat:  

A kigolgozott program tartalmazza a m§r elk®sz¿lt saj§t k®pelj§r§st ®s a "De j· a mad§rnak, 

hogy szabadon sz§ll" dallam§t. 

Folyamat§bra: 
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Program:  

program unita;  

interface  

  procedure dejoamadarnak;  

  procedure sajatkep;  

implementation  

  uses crt, graph;  

  procedure dejoamadarnak;  

  begin  

    sound(396); {g}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(396); {g}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(396); {g}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(440); {a}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(352); {f}  

    delay(2000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(296); {d}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(333); {e}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(352); {f}  

    delay(1000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(396); {g}  

   delay(1000);  

   nosound;  

    delay(250);  

    sound(440); {a}  

    delay(2000);  

    nosound;  

    delay(250);  

    sound(593); {d'}  

    delay(2000);  

    nosound;  
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  end;  

   

    procedure sajatkep;  

    var a,b,xkozep,ykozep:integer;  

    begin  

       a:=detect;  

    initgraph(a,b,'');  

      cleardevice;  

      setbkcolor(1);  

      setcolor(15);  

      setlinestyle(dottedln,0,thickwidth);  

      rectangle(2,2,getmaxx-2,getmaxy-2);  

      rectangle(4,4,getmaxx-4,getmaxy-4);  

      setcolor(1);  

      rectangle(6,6,getmaxx-6,getmaxy-6);  

      xkozep:=getmaxx div 2;  

      ykozep:=getmaxy div 2;  

      setbkcolor(11);  

      setcolor(2);  

      setfillstyle(3,2);  

      setlinestyle(0,0,3);  

      fillellipse(90,100,45,80);  

      setcolor(6);  

      setfillstyle(9,2);  

      fillellipse(225,150,45,50);  

      setfillstyle(9,6);  

      bar(70,170,110,ykozep-4);  

      bar(205,200,245,ykozep-4);  

      setcolor(2);  

      setlinestyle(0,0,1);  

      line(115,ykozep-30,115,ykozep-4);  

      line(120,ykozep-30,120,ykozep-4);  

      line(125,ykozep-30,125,ykozep-4);  

      line(135,ykozep-30,135,ykozep-4);  

      line(140,ykozep-30,140,ykozep-4);  

      line(145,ykozep-30,145,ykozep-4);  

      line(165,ykozep-30,165,ykozep-4);  

      line(170,ykozep-30,170,ykozep-4);  

      line(175,ykozep-30,175,ykozep-4);  

      setlinestyle(0,0,3);  

      line(50,ykozep-2,xkozep-50,ykozep-2);  

      setlinestyle(1,0,3);  

      setcolor(15);  

      line(30,ykozep,xkozep-15,ykozep);  

      setcolor(2);  

      setfillstyle(1,1);  

      bar(50,ykozep+40,xkozep-50,getmaxy-30);  

      setfillstyle(1,15);  
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      bar(100,ykozep+70,xkozep-100,getmaxy-70);  

      moveto(115,ykozep+110);  

      outtext('ENTER-rel');  

      moveto(95,ykozep+130);  

      outtext(' tov§bbl®phetsz.');  

      setcolor(14);  

      setfillstyle(1,14);  

      fillellipse(getmaxx-100,100,50,50);  

      setlinestyle(0,0,3);  

      line(400,100,470,85);  

      line(400,130,470,105);  

      line(400,200,480,135);  

      line(480,200,500,165);  

      setcolor(1);  

      line(xkozep+15,ykozep,getmaxx-30,ykozep);  

      setcolor(14);  

      setlinestyle(0,0,3);  

      line(xkozep+30,ykozep+30,getmaxx-30,ykozep+30);  

      line(getmaxx-30,ykozep+30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

      line(xkozep+60,getmaxy-30,getmaxx-30,getmaxy-30);  

      line(xkozep+60,ykozep+60,xkozep+60,getmaxy-30);  

      setcolor(15);  

      line(xkozep+60,ykozep+60,getmaxx-60,ykozep+60);  

      line(getmaxx-60,ykozep+60,getmaxx-60,getmaxy-90);  

      line(xkozep+90,getmaxy-90,getmaxx-90,getmaxy-90);  

      setcolor(1);  

      setfillstyle(1,1);  

      bar(xkozep+90,ykozep+80,getmaxx-80,getmaxy-90);  

      setfillstyle(1,15);  

      bar(xkozep+100,ykozep+90,getmaxx-90,getmaxy-100);  

      settextstyle(4,0,1);  

      moveto(xkozep+115,ykozep+100);  

      outtext('Kiss Aranka');  

readln;  

closegraph;  

end;  

begin  

  sajatkep;  

  window(9,4,71,21);  

  textbackground(15);  

  clrscr;  

  window(10,5,70,20);  

  textbackground(1);  

  clrscr;  

  dejoamadarnak;  

readln;  

end. 
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6. AZ ELM£LETI ISMERETEK ISM£TL£SE £S KIEG£SZĉT£SE 

A fakult§ci·s vagy szakkºri csoport az elŖzŖ fejezetekkel oda ®rt, hogy ®rdekes egy®ni 

grafik§val ®s zen®vel kezdi saj§t programjait. Ezeket most m®g egy ideig modulb·l h²vva 

kedv¿kre haszn§lj§k, majd amikor m§r k®szs®gg® v§lt ennek haszn§lata, akkor a 

programoz§si t®telekbŖl fognak modult k®sz²teni ®s hasznukra ford²tani. Kºzben azonban a 

m§r megkopott, elfelejtett alapismereteket rendszerezn¿nk kell. Ezt a c®lt szolg§lja ez a 

fejezet, melyben m·dszeresen v®gigvessz¿k az adatt²pusokat, az utas²t§sokat, a be®p²tett 

f¿ggv®nyek nagy r®sz®t.  

ElŖk®sz²t®s: Karakter-f¿ggv®nyek 

C®l: A karakter t²pus¼ v§ltoz·k kezel®se 

6.1. feladat: ĉrj programot, mely a billentyŤzetrŖl beolvas egy karaktert, majd 

ezt elemzi: ki²rja ASCII     k·dj§t, az ASCII t§bl§ban az elŖzŖ ®s a kºvetkezŖ 

karaktert ®s azt, hogy a beolvasott  nagybetŤ-e vagy sem! 

  

 

ElŖk®sz²t®s: El§gaz§s-szerkezetek megold§si lehetŖs®gei 

C®l: Az egyszerŤ el§gaz§sok biztons§gos kezel®se 

6.2. feladat: ĉrj programot, mely beolvassa egy ember fizet®s®t, majd az elŖre 

meghat§rozott hat§rok     alapj§n eldºnti ®s ki²rja, hogy ez alacsony, §tlagos 

vagy magas! 

  

 

ElŖk®sz²t®s: A tºbbszºrºs el§gaz§s CASE utas²t§s§nak szintaktik§ja 

C®l: A tºbbszºrºs el§gaz§s kezel®se  

6.3. feladat: ĉrj programot, mely beolvas egy tetszŖleges karaktert, majd ki²rja, 

hogy ez nagybetŤ,      kisbetŤ, sz§m, speci§lis karakter vagy egy®b! 

  

 

ElŖk®sz²t®s: Sorozat beolvas§sa v®gjelig, hexadecim§lis konstans haszn§lata 

C®l: A beolvas§si ismeretek bŖv²t®se, bevitel kºzbeni vizsg§lat 

6.4. feladat: ĉrj programot, mely pozit²v eg®sz sz§mokat olvas be  monoton 

nºvekvŖ sorban, adott    hexadecim§lis v®gjelig (pl: $FFFF-ig). Amikor a 

beolvas§s megszakad, ²rja ki, hogy  melyik ok miatt szakadt meg: az utols· 

sz§m kisebb volt az elŖzŖn®l vagy v®gjel volt? 

  

 

ElŖk®sz²t®s: A k®pernyŖn val· poz²cion§l§s; a szºveg t²pus¼ v§ltoz·b·l eg®sz sz§mm§ 

alak²t§s elj§r§sa;  a "bolond-biztos" program fogalma 
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C®l: Elj§r§sok egym§s ut§ni alkalmaz§sa 

6.5. feladat: ĉrj a t®ved®st ellenŖrzŖ beolvas§ssal programot, mely hib§s bevitel eset®n 

figyelmeztet ®s   ¼jra k®ri az eg®sz sz§mot, majd megvizsg§lja, hogy adott intervallumba 

esik-e, p§ros-e, 7-tel oszthat·-e, 5-re v®gzŖdik-e? 

 6.5. feladat megold§sa 

ĉrj a t®ved®st ellenŖrzŖ beolvas§ssal programot, mely hib§s bevitel eset®n figyelmeztet ®s 

¼jra k®ri az eg®sz sz§mot, majd megvizsg§lja, hogy a sz§m az adott intervallumba esik-

e, p§ros-e, 7-tel oszthat·-e, 5-re v®gzŖdik-e! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    also=25 ®s felso=125 konstansok.  

    s:szºveg, azaz string t²pus¼ v§ltoz·, melybe beolvas§skor, ha nem t®ved¿nk, akkor sz§m 

ker¿l, de ha m®gis hib§ztunk, nem §ll le hib§val a program, hanem ¼jra k®ri az adatot.  

2. KimenŖ adatok:  
    A sz§m vizsg§lat§nak eredm®nyei szºvegesek, nincs sz§mukra v§ltoz·.  

3. BelsŖ v§ltoz·:  
    k: az s stringbŖl nyert integer t²pus¼ sz§m. 

Folyamat§bra: 

Program:  

   

program ellenoriz;  

uses crt;  

const also=25;  

         felso=125;  

var s:string; k:integer;   

function vizsg(sz:string; var x:integer):boolean;  

var ix:integer;  

begin  

  vizsg:=false;  

  {$R+}  

  val(sz,x,ix);  

  if ix=0 then vizsg:=true;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Ezzel a programmal megvizsg§lom, hogy sz§mot 

adt§l-e meg,');  

  writeln(' -32 ezer ®s +32 ezer kºz® esŖ eg®sz-e, 7-tel oszthat·-

e,');  

  writeln(' ®s 5-re v®gzŖdik-e. ');  

  writeln('K®rem a vizsg§lni k²v§nt sz§mot,');  

  writeln('EllenŖrizni fogom, hogy sz§m-e ®s eg®sz-e.');  

  repeat  

    writeln('Mi legyen a sz§m?');  

    readln(s);  

  until vizsg(s,k);  
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  writeln('A sz§m megfelelt.');  

  writeln;  

  if (k>also) and (k<felso) then  

      writeln('Ez a sz§m beleesik a (25;125) intervallumba, ')  

                                        else  

      writeln('Ez a sz§m nem esik bele a (25;125) intervallumba, 

');  

  if k mod 7 =0 then writeln(' oszthat· 7-tel,')  

                        else writeln(' nem oszthat· 7-tel,');  

  if k mod 10 =5 then writeln(' 5-re v®gzŖdik. ')  

                          else writeln(' nem v®gzŖdik 5-re.');  

  writeln;  

  writeln(' A vizsg§latot befejeztem.');  

readln;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: 

C®l: A FOR ciklus ism®tl®se 

6.6. feladat: ĉrasd ki t§bl§zatszerŤen az ASCII k·dt§bl§t a k®pernyŖ 10. ®s a 70. 

poz²ci·i kºzºtt, az 5. sor ut§n kezdve! Majd k®t ¿res sor ut§n visszafel® 

ugyan²gy! 

  

 

ElŖk®sz²t®s: A vez®rlŖkarakterek ®s m§s billentyŤk k·djai 

C®l: Megismerked®s a kettŖs k·ddal rendelkezŖ billentyŤkkel 

6.7. feladat: ĉrj programot, mely seg²ts®g®vel t§bl§zatszerŤen, k®t oszlopban 

ki²ratod az egym§s ut§n   lenyomott tetszŖleges billentyŤk egy - illetve kettŖ 

k·dj§t. 

  

 

ElŖk®sz²t®s: V®letlen sz§mok elŖ§ll²t§sa 

C®l: A v®letlen sz§mok elŖ§ll²t§s§nak gyakorl§sa 

6.8. feladat: ĉrj programot Te ®s a sz§m²t·g®p  kockadob§l§sos sorozatj§t®k§ra! Te be²rod a 

dobott sz§mot, a g®p v®letlen sz§mot "dob" 1-tŖl 6-ig. Minden sorozat elej®n meg kell adnod, 

hogy h§ny dob§sotok lesz. Az elsŖ sorozatban legyen lehetŖs®g elŖny megad§s§ra. (Ha ez 

pozit²v, Neked van elŖnyºd, ha negat²v, akkor a g®pnek, ®rtelemszerŤen, ha nulla, akkor 

nincs elŖny.) A tºbbi sorozatra ºrºklŖdik az addigi eredm®ny. A v®g®n a program ²rja ki, 

hogy ki gyŖzºtt! 

 6.8. feladat megold§sa 

ĉrj programot, melynek seg²ts®g®vel kockadob§l§sos j§t®kot j§tszhatsz a sz§m²t·g®ppel! 

 

Feladatvizsg§lat:  

A program ¼gy mŤkºdik, hogy kockadob§s sorozatokat j§trzhatsz a g®ppel: Te a 
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dob·kock§ddal dobott ®rt®ket ²rod be, a g®p pedig v®letlensz§m gener§torral §ll²tja elŖ a maga 

"dob§s§t". Minden sorozat elej®n meg kell adni, hogy h§ny dob§sotok lesz. Az elsŖ 

sorozatban elŖnyt is megadhatsz, ha ez pozit²v, Tied az elŖny, ha negat²v, a g®p®, 0-n§l 

®rtelemszerŤen nincs elŖny. A tºbbi sorozatra ºrºklŖdik az addigi eredm®ny. Ha m§r nem 

k®rsz tºbb sorozatot, ki²rja, hogy ki gyŖzºtt.  

1. BemenŖ adatok:  

    hanyszor:byte t²pus¼, elŖre meghat§rozzuk, hogy egy sorozaton bel¿l h§nyat dobunk.  

    elony:integer, ennyi elŖnyºd van a g®ppel szemben az elsŖ sorozat elej®n.  

    megegy: char t²pus¼, 'i' vagy 'n' ®rt®kŤ aszerint, hogy szeretn®l-e m®gegy sorozatot j§tszani.  

    te: maximum 100 byte t²pus¼ elemet tartalmaz· tºmb, melybe a dob§said ®rt®keit olvassa a 

program.  

2. KimenŖ adatok:  
    A dob§s elj§r§s az elony ®rt®k®t adja vissza, az eg®sz program v®g®n pedig csak az elony 

v§ltoz· elŖjel®tŖl f¿gg az ®rt®kel®s.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    j:fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

    gep:ugyancsak maximum 100 byte t²pus¼ elemet tartalmaz· tºmb, melybe a g®p 

v®letlensz§m gener§tor§nak "dob§sai" ker¿lnek. 

Folyamat§bra: 

Program:  
   

program te_gep;  

uses crt;  

type tomb= array[1..100] of byte;  

var i:byte;  

      hanyszor:byte;  

      elony:integer;  

      megegy:char;  

procedure dobas(var n:byte; var dif:integer);  

var j:byte;  

      te,gep:tomb;  

begin  

    {Ez az elj§r§s n db kockadob§st enged Neked ®s 

v®letlensz§mmal  

     a g®pnek. Az ºsszes dob§s k¿lºnbs®g®t adja: Tied - a g®p®.  

     Minden h²v§sakor meg kell adni, hogy h§ny dob§sb·l §lljon 

ez a sorozat  

     ®s, hogy jelenleg h§ny pont a Te elŖnyºd a g®phez k®pest.  

     EllenŖrz®s c®lj§b·l egy j§t®kr®szen bel¿l t§roljuk, ®s a v®g®n  

     ki²ratjuk mindk®t versenyzŖ dobott pontjait. }  

  for i:=1 to n do  

  begin  

    write('K®rem a(z) ',i,'. dob§sod eredm®ny®t: ');  

    readln(te[i]);  

    gep[i]:=random(6)+1;  

    writeln('A g®p most ennyit dobott: ',gep[i]);  

    dif:=dif+te[i] -gep[i];  

  end;  

  writeln;  

  writeln('A dob§sok list§ja: ');  

  writeln(' A Te pontjaid:');  
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  for i:=1 to n do write(te[i]:3);  

  writeln;  

  writeln(' A g®p pontjai:');  

  for i:=1 to n do write(gep[i]:3);  

  writeln;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  randomize;  

  writeln(' Kedves J§tsz·t§rsam!');  

  writeln(' Most kih²vlak egy kockadob§l§sra!');  

  write(' H§ny dob§sb·l §lljon ez a sorozat? ');  

  readln(hanyszor);  

  write(' Mennyi az elŖnyºd? ');  

  readln(elony);  

  writeln(' Te dobsz! ');  

  dobas(hanyszor,elony);  

  write(' Szeretn®l-e m®g egy sorozatot j§tszani? (i/n) ');  

  readln(megegy);  

  if megegy='i' then  

      begin  

        repeat  

          write(' H§ny dob§sb·l §lljon ez a sorozat? ');  

          readln(hanyszor);  

          writeln(' Te dobsz! ');  

          dobas(hanyszor,elony);  

          write(' Szeretn®l-e m®g egy sorozatot j§tszani? (i/n) ');  

          readln(megegy);  

        until megegy='n';  

        writeln;  

      end;  

  writeln(' V®ge a j§t®knak.');  

  case elony of  

        1..maxint :writeln(' Gratul§lok, v®g¿l Te gyŖzt®l! ');  

        0 :writeln(' Gratul§lok, k®pzeld, dºntetlen lett! ');  

        -maxint..-1:writeln(' Sajn§lom, de a g®p gyŖzºtt! ');  

  end;  

readln;  

end. 

   

 

ElŖk®sz²t®s: Halmazok megad§sa, kezel®se 

C®l: A halmazok kezel®s®nek gyakorl§sa 

6.9. feladat: K®sz²ts programot, mellyel §t²rhatsz egy max. 100 b§rmilyen karakterbŖl §ll· 

szºveget ¼gy, hogy a betŤk hely®n csupa nagybetŤ §lljon, a tºbbi karakter maradjon a r®gi! 

 6.9. feladat megold§sa 

Halmaz t²pus¼ v§ltoz·k felhaszn§l§s§val ²rass §t egy max. 100, mindenf®le karakterbŖl 

§ll· szºveget ¼gy, hogy a betŤk hely®n csupa nagybetŤ §lljon, a tºbbi karakter maradjon 

a r®gi! Menet kºzben gyŤjtsd ki a megv§ltoztatott betŤket. 
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Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    st: maximum 100 karakterbŖl §ll· string.  

2. KimenŖ adatok:  

    st karakterei, a kisbetŤk hely®n nagy betŤvel,  

    betŤhalmaz: a szºveg kisbetŤinek megfelelŖ nagybetŤk halmaza.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    i: fut·v§ltoz·, byte t²pus¼,  

    ch: a ki²rat§shoz sz¿ks®ges seg®dv§ltoz·.  

4. A program logik§ja:  

    A program egyenk®nt v®gigvizsg§lja a string karaktereit az elsŖtŖl a szºveghosszig. 

Ahol kis angol vagy magyar betŤt tal§l, annak veszi nagybetŤs megfelelŖj®t, azt ²rja ki, 

®s ugyanakkor hozz§adja az addigi betŤhalmazhoz is. A v®g®n a betŤhalmaz elemeit 

ABC sorban ki²rja. 

Folyamat§bra: 

Program:  

   

program halmaz;  

uses crt;  

type nagybetu='A'..'Z';  

var betuhalmaz:set of nagybetu;  

st:string[100];  

ch:char;  

i:byte;  

begin  

clrscr;  

writeln('K®rem a vizsg§lni k²v§nt szºveget max 100 

karakterrel!');  

readln(st);  

betuhalmaz:=[];  

for i:=1 to length(st) do  

if (ord (st[i]) in [97..122]) or (ord(st[i]) in [65..90]) then   

  begin  

     write(upcase(st[i]));  

     betuhalmaz:=betuhalmaz + [upcase(st[i])];  

  end else write(st[i]);  

writeln;  

writeln;  

writeln('A szºvegben tal§lhat· betŤk csupa nagybetŤvel ²rva: ');  

for ch:='A' to 'Z' do  

if ch in betuhalmaz then write(ch:3);  

readln;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: A szºvegf¿ggv®nyek ºsszegyŤjt®se 

C®l: Az eddig m®g nem ismert szºvegf¿ggv®nyek megismer®se ®s gyakorl§sa 

6.10. feladat: ĉrj programot, mely egy adott v®gjelig beolvasott karakterl§ncb·l 

kers, ki²r, tºrºl, m§sol,   cser®l, stb. 
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7. A PROGRAMOZĆSI ISMERETEK FELELEVENĉT£SE £S 

RENDSZEREZ£SE AZ ĐGYNEVEZETT PROGRAMOZĆSI T£TELEK 

SEGĉTS£G£VEL 

A programoz§si ismeretek rendszerez®s®nek kºvetkezŖ szintje a gyakran haszn§lt, tipikus 

elj§r§soknak ¼gynevezett programoz§si t®telekbe gyŤjt®se. Azok a feladatok, amelyek tov§bbi 

gyakorl· feladatokk®nt csatlakoznak egy-egy t®telhez, seg²tik annak a t²pusnak felismer®s®t. 

A programoz§si feladatoknak egyetlen modulba gyŤjt®se nem felt®tlen¿l ezekkel az 

alapfeladatokkal, de mindenk®ppen ®rdemes. Egy¼ttal ®sszerŤ alkalom modul k®sz²t®s®re, 

ennek ism®tl®s®re is.  

ElŖk®sz²t®s: 1. A sorozatsz§m²t§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Egy sorozathoz hozz§rendelj¿k az elemein v®gzett valamilyen 

mŤvelet  eredm®ny®t. P®ld§ul N sz§m ºsszege, N betŤ ºssze²r§sa, N db halmaz uni·ja. 

A feladat felbonthat· ®rt®kp§rokon v®gzett mŤveletek sorozat§ra. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.1. feladat: Egy oszt§ly tanul·inak egy®ni §tlageredm®nyei ismeret®ben adjuk meg az  

oszt§ly §tlag§t! 

 7.1. feladat megold§sa elj§r§ssal 

(A sorozatsz§m²t§s t®tele) 

Egy oszt§ly tanul·inak egy®ni §tlageredm®nyei ismeret®ben adjuk meg az oszt§ly 

§tlag§t! 

 

Feladatvizsg§lat:  
1. BemenŖ adatok:  

n: az oszt§ly tanul·inak sz§ma, byte t²pus¼.   

va: a tanul·k §tlageredm®nyeit tartalmaz· tºmb, max.25 elemet tartalmaz· val·s tºmb.  

2. KimenŖ adatok:   
atlag: az oszt§ly §tlaga, val·s sz§m.  

3. Matematikai eszkºz: sz§mtani kºz®p.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   

i: fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

5. A program logik§ja: az atlag nevŤ v§ltoz·t az ºsszegz®s elŖtt null§zzuk, ciklusonk®nt 

egy-egy tºmbelemet hozz§adunk,   majd ugyanezt a v§ltoz·t elosztjuk n-nel ®s m§r az §tlagot 

tartalmazza.  

Folyamat§bra:  
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Program: 

procedure sorozat_1(n:byte; va:valossor; var atlag:real);  

var i:byte;  

begin  

    {Van n db val·s sz§munk egy "va" nevŤ tºmbben, 

kisz§m²tjuk ezek §tlag§t.}  

  atlag:=0;  

  for i:=1 to n do atlag:=atlag+va[i];  

  atlag:=atlag/n;  

end; 
 

 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  
    7.1.1. Egy M elemŤ betŤsorozat betŤit fŤzz¿k ºssze egyetlen szºveg t²pus¼ 

v§ltoz·ba!  

    7.1.2. A FertŖ tavon ®s partvid®k®n K db madar§sz v®gzett felm®r®st. Mindegyik 

megadta, hogy milyen madarakat l§tott. K®sz²ts¿nk olyan list§t, mely minden 

madar§sz list§j§t egyes²ti!  

    7.1.3. Adjuk meg az elsŖ N term®szetes sz§m ºsszeg®t! 

   

ElŖk®sz²t®s: 2. Az eldºnt®s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: A bemenetk®nt megadott sorozathoz egy logikai ®rt®ket kell 

rendelni. A vizsg§lt sorozat elemeirŖl felt®telezz¿k: mindegyikrŖl eldºnthetŖ, hogy 

rendelkezik egy bizonyos tulajdons§ggal vagy nem.  

Ezek a feladatok 2 csoportba sorolhat·k aszerint, hogy azt kell eldºnteni, hogy  

    - a sorozatban l®tezik-e egy bizonyos tulajdons§g¼ elem, vagy  

    - mindegyik elem rendelkezik-e ezzel a tulajdons§ggal. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.2. feladat: Dºnts¿k el egy tanul· ®v v®gi jegyei alapj§n, hogy kitŤnŖ tanul·-e! 

 7.2. feladat megold§sa elj§r§ssal 
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(Az eldºnt®s t®tele) 

Dºnts¿k el egy tanul· ®v v®gi jegyei alapj§n, hogy kitŤnŖ tanul·-e! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
  n: a tanul· ®v v®gi jegyeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

  jegy: a tanul· tant§rgyi jegyeit tartalmaz· tºmb, itt az §ltal§nos²t§s kedv®®rt integer t²pus¼, 

de enn®l a feladatn§l elegendŖ a byte t²pus.  

2. KimenŖ adatok:   
  ertekel: igen eset®n kitŤnŖ, nem eset®n nem kitŤnŖ a tanul·, logikai v§ltoz·.   

3. Matematikai eszkºzºk: logikai ®s mŤvelet.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  

  i: fut·v§ltoz·.  

5. A program logik§ja: az ertekel v§ltoz·t a feladat elej®n a kedvezŖtlen ®rt®kre §ll²tjuk, az i 

®rt®ke 1-tŖl addig nŖ, am²g az  i nem nagyobb n-n®l ®s a jegy nevŤ tºmb i-edik eleme 5. Ha ez 

az elºltesztelŖ ciklus ¼gy ®rt  v®get, hogy a fut·v§ltoz· ®rt®ke nagyobb lett n-n®l, akkor 

minden jegy 5-ºs volt, tah§t az ertekel  v§ltoz· igaz ®rt®ket kap. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure eldont_2(n:byte; jegy:tomb; var ertekel:boolean);  

var i:byte;  

begin  

   {Egy tanul· ®vv®gi jegyei alapj§n eldºntj¿k, hogy kitŤnŖ-e.}  

  ertekel:=false;     {KezdŖ®rt®kk®nt a kedvezŖtlent §ll²tjuk be.}  

  i:=1;  

  while (i<=n) and (jegy[i]=5) do inc(i);  

  if i>n then ertekel:=true;  

end; 
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Tov§bbi gyakorl· feladatok  

    7.2.1. Dºnts¿k el egy sz§mr·l, hogy pr²msz§m-e!  

7.2.1. feladat megold§sa 

ĉrj programot, mellyel eldºntheted egy sz§mr·l. hogy pr²msz§m-e! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    szo: max. 7 karakter hossz¼s§g¼ string az ellenŖrz®ssel beolvasand· sz§m fogad§s§ra.  

2. KimenŖ adatok:  

    szºveges ®rt®kel®s arr·l, hogy pr²m-e.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    sz: integer t²pus¼ pozit²v eg®sz sz§m,  

    i: fut·v§ltoz·, integer t²pus¼,  

    xx: longint t²pus¼, mert a sz§m n®gyzetgyºk®nek nulla fel® kerek²tett ®rt®k®t 

tartalmazza, ®s az ezt elŖ§ll²t· "trunc" f¿ggv®ny longint t²pus¼ eredm®nyt ad.  

    pri:  boolean, azaz logikai t²pus¼ seg®dv§ltoz·.   

4. A program logik§ja:  

    Igazra §ll²tjuk a primvizsg§l· f¿ggv®ny ®rt®k®t, azt§n amikor megtal§ljuk az elsŖ val·di 

oszt·t, akkor ezt §t§ll²tjuk hamisra. Az oszthat·s§got pedig ¼gy vizsg§ljuk, hogy 2-tŖl 

egyes®vel nºvelj¿k az oszt·t a sz§m n®gyzetgyºk®nek lefel® kerek²tett ®rt®k®ig. Ezzel 

megn®zz¿k az eg®szoszt§s marad®k§t, ha az nulla, akkor oszt·t tal§ltunk.  Ha van a sz§mnak 

val·s oszt·ja, akkor addig meg kellett tal§lni. 

Folyamat§bra: 

Program:  

program primszam;  

    {Ez a program egy, a beolvas§skor ellenŖrzºtt, integer t²pus¼ 

sz§mr·l  

      eldºnti, hogy pr²m-e.}  

uses crt;  

var sz:integer;  

      szo:string[7];  

function vizsg(szox:string; var szx:integer):boolean;  

var ix:integer;  

begin  

  vizsg:=false;  

  val(szox,szx,ix);  

  if ix=0 then  

  if (szx>=1) and (szx<=maxint) then vizsg:=true;  

end;  

function prim(szx:integer):boolean;  

var i:integer;  

     xx:longint;  

     pri:boolean;  

begin  

  pri:=true;  

  xx:=trunc(sqrt(szx));  

  i:=2;  
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  while (i<=xx) and pri do  

  begin  

    if szx mod i =0 then pri:=false;  

    inc(i);  

  end;  

  prim:=pri;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  repeat  

    writeln('Mely sz§mr·l dºntsem el, hogy pr²m-e? 

',#13#10,'K®rem a sz§mot!');  

    readln(szo);  

  until vizsg(szo,sz);  

  if prim(sz) then writeln('A(z) ',szo,' sz§m pr²m.')  

                  else writeln('Ez a sz§m nem pr²m.');  

  repeat  

  until keypressed;  

end. 
 

7.2.2. Dºnts¿k el egy sz·r·l a h®t napjainak sorozata alapj§n, hogy nap neve-e!  

    7.2.3. Szeptemberben minden nap megm®rt¿k a d®li hŖm®rs®kletet. Dºnts¿k el, 

hogy monoton fogy·-e! 

ElŖk®sz²t®s: 3. A kiv§laszt§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Meg kell hat§rozni a sorozat egyik, az adott tulajdons§ggal 

rendelkezŖ elem®t. Biztosan van ilyen a sorozatban. A feladat szºveg®tŖl f¿ggŖen 

®rt®k®vel vagy sorsz§m§val vagy mindkettŖvel megadhatjuk. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.3. feladat: Adjuk meg egy pozit²v eg®sz sz§mokb·l §ll· tºmb elsŖ, 9-cel oszthat· elem®t, 

ha tudjuk, hogy ilyen biztosan van! 

 7.3. feladat megold§sa elj§r§ssal 

(A kiv§laszt§s t®tele) 

Adjuk meg egy eg®sz sz§mokb·l §ll· tºmb elsŖ, 9-cel oszthat· elem®t, ha tudjuk, hogy ilyen 

biztosan van! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
  n: ennyi sz§mb·l §ll a tºmb, byte t²pus¼.  

  szamok: az eg®sz sz§mokat tartalmaz· tºmb, elemei integer t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:   

  sorszam: az elsŖ, 9-cel oszthat· sz§m indexe a tºmbben.  

3. Matematikai eszkºzºk: az eg®szoszt§s marad®kk®pz®se  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   
  i: fut·v§ltoz·.  

5. A program logik§ja: sorban, a tºmb minden elem®re k®pezz¿k a 9-cel val· oszt§s 

marad®k§t mindaddig, am²g ez        nagyobb 0-n§l. Az elsŖ olyan elem, amelyre ez a felt®tel 
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nem teljes¿l, a feladat megold§sa. Indexe a sorsz§m. Ilyen elem biztosan van, ez®rt nem 

foglalkozunk azzal, hogy nincs. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure kivalaszt_3(n:byte; szamok:tomb; var sorszam:byte);  

var i:byte;  

begin  

     {Megadjuk egy eg®sz sz§mokb·l §ll· tºmb elsŖ, 9-cel 

oszthat· elem®t.  

       Tudjuk, hogy ilyen biztosan van.}  

  i:=1;  

  while (szamok[i] mod 9 >0) do inc(i);  

  sorszam:=i;  

end; 
 

 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  
    7.3.1. Adjuk meg egy 5-n®l nagyobb term®szetes sz§m 1-tŖl k¿lºnbºzŖ, pozit²v 

oszt·j§t!  

    7.3.2. Ismerj¿k egy h·nap nev®t. A h·napnevek sorozata alapj§n mondjuk meg a 

sorsz§m§t!  

    7.3.3. Az okt·ber havi n®vnapok sorozata alapj§n mondjuk meg, hogy Luk§csnak 

h§nyadik§n van a n®vnapja!  

    7.3.4. Egy tºmbben fontos,  magyar, tºrt®nelmi ®vsz§mok szerepelnek. H§nyadik 

ezek kºz¿l az Aranybulla kiad§s§nak ®vsz§ma? ĉrj programot tºrt®nelmi ®vsz§mok 

keres®s®re! 

ElŖk®sz²t®s: 4/a. A line§ris keres®s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Egy adott tulajdons§g¼ elemet keres¿nk. Meg kell adni, hogy 

h§nyadik. Ha pedig nincs ilyen, akkor ezt kell ki²rni. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.4/a. feladat: Adjuk meg egy val·s sz§msornak egy -5-n®l kisebb elem®t, ha van ilyen. 

 7.4/a feladat megold§sa elj§r§ssal 

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/tetel_7_4a.htm


 52 

 (A line§ris keres®s t®tele) 

Add meg egy val·s sz§msorozatnak egy, -5-n®l kisebb elem®t, ha van ilyen! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
  n: a sz§msorozat elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

  va: a val·s sz§msorozat, elemei real t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:   

  van_e: logikai v§ltoz·, megmutatja, hogy a keres®s eredm®nyes volt-e.  

  ssz: ha a program tal§lt megfelelŖ elemet, annak a sorsz§ma, byte t²pus¼.  

3. Matematikai eszkºzºk: logikai ®s mŤvelet.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  

  i: fut·v§ltoz·.  

5. A program logik§ja: a program az elsŖtŖl kezdve addig vizsg§lja a sz§msorozat elemeit, 

am²g nem tal§l egy  -5-n®l kisebbet, vagy a v®g®re nem jutott. Az elºbbi esetben tal§lt, ekkor 

a sorsz§m a fut·v§ltoz· aktu§lis ®rt®ke. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure lin_keres_4a(n:byte; va:valossor; var van_e:boolean; 

var ssz:byte);  

var i:byte;  

begin  

     {Megadjuk egy val·s sz§msornak egy -5-n®l kisebb elem®t, 

ha van ilyen. }  

  i:=1;  

  while (i<=n) and (va[i]>=-5) do inc(i);  

  van_e:=i<=n;  

  if van_e=true then ssz:=i;  

end; 
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Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.4/a.1.  Ismerj¿k egy ¿zlet egy havi forgalm§t, napi bev®tel®t ®s kiad§s§t. Adjunk 

meg egy olyan       napot, ha van, amelyik nem volt nyeres®ges!  

    7.4/a.2. A Bp. Batthy§ny t®r - Szentendre H£V menetrend reggeli ®rkez®si adatai 

alapj§n adjunk meg egy olyan ®rkez®si idŖpontot, amely 1/2 8 ®s 3/4 8 kºzºtt van 

Szentendr®n!  

    7.4/a.3. Egy 1-n®l nagyobb tetszŖleges term®szetes sz§mnak adjuk meg 1 ®s 

ºnmaga kºz® esŖ oszt·j§t, vagy ²rjuk ki, hogy nincs ilyen!  

ElŖk®sz²t®s: 4/b. A logaritmikus keres®s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Rendezett sorozatban a keres®s gyorsabb, ha a rendezetts®get 

kihaszn§lva a sorozatnak mindig azt a fel®t felezz¿k tov§bb, amelyikben a keresett 

sz§m tal§lhat·. A keres®s addig folytat·dik, am²g a keresett sz§m vagy egy intervallum 

hat§r§ra esik, vagy v®g¿l egyetlen belsŖ eleme marad az utols· intervallumnak ®s az 

vagy megegyezik a keresett sz§mmal, vagy nincs olyan sz§m a sorozatban. 

C®l: Egy hat®konyabb keres®si m·dszer megismer®se 

7.4/b. feladat: ĉrj programot, mely egy rendezett sz§msorozatban keres egy ott nem 

felt®tlen¿l szereplŖ    sz§mot ®s ki²rja, hogy megtal§lta-e, ®s ha igen, h§nyadik helyen! 

 7.4/b feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (A logaritmikus keres®s t®tele) 

Adott, rendezett, nºvekvŖ, eg®sz sz§msorban keress meg egy adott eg®sz sz§mot, ²rd ki, hogy 

van-e ®s ha van, h§nyadik! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
n: az adott sz§msorozat elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

s: az adott, nºvekvŖ, eg®sz sz§msorozat.  

2. KimenŖ adatok:   

van_e: logikai v§ltoz·, tal§lat eset®n igaz, ellenkezŖ esetben hamis ®rt®kŤ.  

ssz: tal§lat eset®n a megtal§lt sz§m sorsz§ma lesz, byte t²pus¼.  

3. Matematikai eszkºzºk: a kºzel²t®s az intervallumok lefel® kerek²tett felez®s®vel tºrt®nik, 

ennek kºszºnhetŖ, hogy         a megtal§l§shoz sz¿ks®ges l®p®sek sz§ma kb. kettes alap¼ 

logaritmus n.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  

k: fut·v§ltoz·, integer t²pus¼, mert a lefel® kerek²t®s integer t²pust ad.   

egyszam: a beolvasott, keresett sz§m, integer t²pus¼.  

al, fel: az aktu§lis intervallum als· ®s felsŖ hat§ra, integer t²pus¼.  

5. A program logik§ja: rendezett sorozatban hat®kony keres®si m·dszer, hogy a sorozatot az 

als· ®s felsŖ hat§roknak    l®p®senk®nti v§ltoztat§s§val ¼gy felezz¿k, hogy csak azzal az 

intervallummal foglalkozunk tov§bb,  amelyben a keresett ®rt®k tal§lhat·. Ha ²gy, egy 

felez®sn®l ®ppen a hat§rra esik a keresett sz§m, akkor megtal§ltuk ®s a sorsz§ma az aktu§lis 

tºmbindex. Ha pedig az az ellentmond§s l®pett fel, hogy az als· hat§r nagyobb lett a felsŖn®l, 

akkor nem tal§lt. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

procedure log_keres_4b(n:byte; s:tomb; var van_e:boolean; var 

ssz:byte);  

var egyszam:integer;  

      al,fel,k:integer;  

begin  

    {Rendezett, nºvekvŖ, eg®sz sorozatban keress¿nk egy adott 

eg®sz sz§mot,  

      megadjuk van-e ®s h§nyadik.}  

  writeln('K®rek egy eg®sz sz§mot, melyet majd megkeresek a 

tºmbben.');  

  readln(egyszam);  

  al:=1; fel:=n;  

  repeat  

     k:=trunc((al+fel)/2);  

     if s[k]<egyszam then al:=k+1;  

     if s[k]>egyszam then fel:=k-1;  

  until (al>=fel) or (s[k]=egyszam);  

  if s[k]=egyszam then begin van_e:=true; ssz:=k; end  

                           else van_e:=false;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.4/b.1. Ćll²ts elŖ egy olyan sz§msorozatot, mely 500 db.v®letlen eg®szbŖl §ll, -

9999 ®s +9999 kºzºtti eg®szeket tartalmaz. Rendezd ezt a sorozatot, majd ²rasd ki! 

Keress meg benne egy adott sz§mot, majd ²rasd ki, hogy megtal§lta-e ®s h§nyadik volt 

a rendezett sorban!  
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7.4/b.1. feladat megold§sa 

Ćll²ts elŖ egy olyan sz§msorozatot, mely 500 db v®letlen eg®szbŖl §ll -9999 ®s +9999 

kºzºtt! Rendezd ezt a sorozatot, majd ²rasd ki! Keress benne egy beolvasott sz§mot, 

majd ²rasd ki, hogy megtal§lta-e ®s h§nyadik vagy h§nyadik lett volna a rendezett 

sorban! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    Nincs, a sz§mokat a v®letlensz§m gener§tor §ll²tja elŖ.  

2. KimenŖ adatok:  

    t: tºmb, elŖszºr rendezetlen¿l, majd rendezve ²rja ki a program.  

    annak a vizsg§latnak az eredm®nye, hogy megtal§lta-e a sorozatban a keresett sz§mot.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    t: 500 darab, v®letlensz§m gener§torral elŖ§ll²tott tºmb, integer elemekkel.  

    i, j: integer t²pus¼ fut·v§ltoz·k mert 255-n®l tºbb sz§mr·l van sz·.  

    s:stringbe olvasott sz§mot ellenŖrzi, hogy integer-e.  

    k: ezt a sz§mot kaptuk a beolvasott s stringbŖl.  

    c: seg®dv§ltoz· a rendez®shez, integer t²pus¼.  

    ch: char t²pus¼ seg®dv§ltoz· egy gomb lenyom§s§hoz. 

Folyamat§bra: 

Program:  

program sokszam;  

     {Gyakorl· feladat a rendez®sre ®s a logaritmikus keres®sre.}  

uses crt;  

type tomb=array[1..500] of integer;  

var t:tomb;  

      i,j:integer;  

      k,c:integer;  

      s:string;  

      ch:char;  

function vizsg(sz:string;var x:integer):boolean;  

var ix:integer;  

begin  

  vizsg:=false;  

  val(sz,x,ix);  

  if ix=0 then  

  if (-9999<=x) and (9999>=x) then vizsg:=true;  

end;  

procedure feltoltes(var t:tomb);  

begin  

  randomize;  

  for i:=1 to 500 do  

      t[i]:=random(19998)-9999;  

end;  

procedure rendez;  

begin  

  for i:=1 to 499 do  
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     for j:=i+1 to 500 do  

     begin  

        if t[j]<t[i] then begin c:=t[j]; t[j]:=t[i]; t[i]:=c; end;  

     end;  

end;  

procedure kiir;  

begin  

  for i:=1 to 240 do  

  write(t[i]:8);  

  write('gomb...');  

  ch:=readkey;  

  writeln;  

  for i:=241 to 480 do  

     write(t[i]:8);  

  write('gomb...');  

  ch:=readkey;  

  writeln;  

  for i:=481 to 500 do  

      write(t[i]:8);  

end;  

procedure logaritmikus;  

var ah,fh,kh:word;  

begin  

  ah:=1;  

  fh:=500;  

  repeat  

     kh:=(ah+fh) div 2;  

     if t[kh]<k then ah:=kh+1  

                    else fh:=kh-1;  

  until (t[kh]=k) or (ah>=fh);  

  if t[kh]=k then writeln('Megtal§ltam, a sz§m a ',kh,'-dik helyen 

§ll.')  

                 else begin  

            writeln('Ez a sz§m nincs meg a sorozatban, k¿lºnben a 

',ah,' -dik');  

            writeln('helyen §llna.');  

                        end;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Most elŖ§ll²tok 500 db. v®letlensz§mot -9999 ®s +9999 

kºzºtt.');  

   feltoltes(t);  

  writeln('Ki²rom Ŗket oldalank®nt. Nyomj Enter-t!');  

  readln;  

  writeln(#12);  

  kiir;  

  writeln('Most nºvekvŖ sorba rendezem:');  

  rendez;  
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  writeln('Ha Entert nyomsz, ¼j oldalon kezdve ki²rom a nºvekvŖ 

sort.');  

  readln;  

  writeln(#12);  

  kiir;  

  writeln;  

  repeat  

      write('Melyik sz§mot keressem meg? ');  

      readln(s);  

  until vizsg(s,k);  

  writeln;  

  logaritmikus;  

repeat until keypressed;  

readkey;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: 5. A megsz§ml§l§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Megsz§ml§lunk olyan eseteket, amelyekre a felt®telek teljes¿lnek. 

Ezeket a feladatokat sorozatsz§ml§l§sk®nt is felfoghatjuk, amelyekben bizonyos 

felt®telek teljes¿l®se eset®n 1-eseket kell ºsszeadnunk. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.5. feladat: H§ny olyan sz§m van az adott val·s sorban, melyek kisebbek egy megadottn§l? 

7.5. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (A megsz§mol§s t®tele) 

Add meg, hogy h§ny olyan sz§m van egy adott val·s sorban, melyek kisebbek egy 

minimumnak elfogadhat·, megadott sz§mn§l! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
n: a val·s sz§msor elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

va: a val·s sz§msor, elemei real t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:   

db: a felt®telnek eleget tevŖ darabsz§m, byte t²pus¼.  

3. Matematikai eszkºzºk: rel§ci·vizsg§lat  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  
i: fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

5. A program logik§ja: A vizsg§lat elŖtt a darabsz§mot null§zzuk, majd minden esetben, 

amikor a ral§ci· teljes¿l, eggyel    nºvelj¿k. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

procedure megszamlal_5(n:byte; va:valossor; var db:byte);  

var i:byte;  

      min:real;  

begin  

    {H§ny olyan sz§m van az adott val·s sorban, melyek kisebbek 

egy megadottn§l?}  

      writeln('K®rek egy minimumnak elfogadhat· sz§mot!');  

  readln(min);  

  db:=0;  

  for i:=1 to n do if va[i]<min then inc(db);  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.5.1. A testnevel®s ·rai idŖm®r®ses fut·verseny alapj§n §llap²tsuk meg, hogy a 

di§kok h§ny sz§zal®ka teljes²tette az 5-ºs szintet!  

    7.5.2. Adjuk meg, hogy "A Tisza" c. vers elsŖ versszak§ban h§ny mag§nhangz· 

van!  

    7.5.3. Adjuk meg, hogy az elŖbbi vers elsŖ vagy m§sodik versszak§ban van tºbb 

mag§nhangz·!  

    7.5.4. Csal§dok l®tsz§m§nak ®s jºvedelm®nek alapj§n §llap²tsuk meg, hogy h§ny 

csal§d ®l a l®tminimum alatt!  

    7.5.5. K®sz²ts statisztikai programot: olvastass be ellenŖrz®ssel pozit²v, integer 

t²pus¼ sz§mokat "0" v®gjelig! Majd k®sz²ttess r·luk kimutat§st, hogy h§ny v®gzŖdik 0, 

1, 2, ... 9-re, ®s h§ny 1, 2, ... 5 jegyŤ van kºzºtt¿k.  

   

7.5.5. feladat megold§sa 

ĉrj programot, mely "0" v®gjelig ellenŖrz®ssel beolvas pozit²v, integer t²pus¼ sz§mokat, 

majd statisztik§t k®sz²t, hogy h§ny v®gzŖdik 0, 1, ... 9-re, h§ny 1, 2, ... 5 jegyŤ van 

kºzºtt¿k, ®s ezt ki²rja! 
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Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

    s: ellenŖrz®ssel olvassuk be a sz§mokat, ez®rt ebbe a string t²pus¼ v§ltoz·ba olvassuk "0" 

v®gjelig.  

2. KimenŖ adatok:  
    v:a v®gzŖd®sek szerinti tºmb, ez®rt 0, 1, ...9 -es indexŤ eleme van, mindegyik azt mutatja, 

hogy arra a sz§mra h§ny bemenŖ sz§m v®gzŖdik.  

    j:  a jegyek sz§ma szerinti tºmb, minden eleme azt mutatja, hogy h§ny, az elem sorsz§m§val 

egyezŖ jegyŤ sz§mot olvastunk be.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    k:  integer t²pus¼ v§ltoz·ba ker¿lnek a sz§mok a beolvas§s ut§n az s stringbŖl.  

    i: fut·v§ltoz·, bytet²pus¼.  

    ch: char t²pus¼ seg®dv§ltoz· a program eleg§nsabb befejez®s®hez. 

Folyamat§bra: 

Program:  

program statisztika;  

   {Ez a program "0" v®gjelig ellenŖrz®ssel beolvas pozit²v 

integer t²pus¼  

    sz§mokat, majd statisztik§t k®sz²t, hogy h§ny v®gzŖdik 

0,1,...9-re,  

    h§ny 1,2,...5 jegyŤ van kºzºtt¿k, ®s ezt ki²rja. }  

uses crt;  

var v:array[0..9] of byte;  

      j:array[1..5] of byte;  

      k:integer;  

      i:byte;  

      s:string;  

      ch:char;  

function vizsg(sz:string;var x:integer):boolean;  

var ix:integer;  

begin  

  vizsg:=false;  

  val(sz,x,ix);  

  if ix=0 then  

  if x< 32768 then vizsg:=true;  

end;  

procedure kezd;  

begin  

  clrscr;  

  for i:=0 to 9 do v[i]:=0;  

  for i:=1 to 5 do j[i]:=0;  

end;  

procedure megnez(kk:integer);  

var vv,jj:byte;  

      kkk:integer;  

begin  

  vv:=kk mod 10;  

  inc(v[vv]);  

  jj:=1;  
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  while (kk div 10)>0 do  

  begin  

    kk:=kk div 10;  

    inc(jj);  

  end;  

  inc(j[jj]);  

end;  

procedure kiir;  

begin  

  for i:=0 to 9 do  

  writeln(i,'- re v®gzŖdik: ',v[i],' -db.');  

  for i:=1 to 5 do  

     writeln(i,' jegyŤ sz§mb·l volt: ',j[i],' - db.');  

end;  

   

begin  

  kezd;  

  repeat  

      repeat  

        write('K®rem a kºvetkezŖ sz§mot: ');  

        readln(s);  

      until vizsg(s,k);  

      megnez(k);  

  until k=0;  

  dec(v[0]); dec(j[1]);  

  kiir;  

  ch:=readkey;  

  if ch=#00 then ch:=readkey;  

end. 
 

 

ElŖk®sz²t®s: 6. A maximum kiv§laszt§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Sz®lsŖ®rt®k sz§m²t§s tºrt®nik, ahol sorban meg kell vizsg§lni, hogy 

az addigi sz®lsŖ®rt®ket a  kºvetkezŖ elem felv§ltsa-e. K®tf®le eredm®nyt k®rhet a 

feladat, h§nyadik volt-, illetve mi volt a sz®lsŖ®rt®k. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.6. feladat: Keress¿k egy tºmb elemeinek maximum§t: h§nyadik ®s mi az ®rt®ke? 

 7.6. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (A maximum-kiv§laszt§s t®tele) 

Keresd meg egy tºmb elemeinek maximum§t, h§nyadik ®s mi az ®rt®ke? 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   

n: a tºmb elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

s: a tºmb, mely ebben a p®ld§ban integer t²pus¼ elemekbŖl §ll, de lehetne m§s t²pus¼ is.  

2. KimenŖ adatok:   
hanyadik: a legnagyobb elem sorsz§ma, byte t²pus¼.  
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erteke: a legnagyobb elem ®rt®ke, a tºmb elemeinek t²pus§val egyezŖ, itt integer.  

3. Matematikai eszkºzºk: rel§ci·  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  
i: fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

5. A program logik§ja: A vizsg§lat elej®n az elsŖ elemrŖl felt®telezz¿k, hogy Ŗ a 

legnagyobb, ®rt®k®t az erteke nevŤ   v§ltoz·ba, sorsz§m§t a hanyadik-ba tessz¿k. A 

m§sodikt·l kezdve az erteke v§ltoz·hoz hasonl²tjuk az elemeket, ®s ha nagyobbat tal§lunk, 

azzal kicser®lj¿k. £rt®kcsere eset®n a sorsz§mot is cser®lj¿k a hanyadikban. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure max_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

var i:byte;  

begin  

    {Keress¿k egy tºmb elemeinek maximum§t: h§nyadik ®s mi 

az ®rt®ke.}  

  erteke:=s[1]; hanyadik:=1;  

  for i:=2 to n do  

  if erteke<s[i] then begin erteke:=s[i]; hanyadik:=i; end;  

end;  

procedure min_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

var i:byte;  

begin  

    {Keress¿k egy tºmb elemeinek minimum§t: h§nyadik ®s mi 

az ®rt®ke.}  

  erteke:=s[1]; hanyadik:=1;  

  for i:=2 to n do  

  if erteke>s[i] then begin erteke:=s[i]; hanyadik:=i; end;  

end; 
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Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.6.1. Influenza j§rv§ny idej®n az oszt§lyb·l otthon maradt 10 di§kt·l telefonon 

megk®rdezt¿k az elŖzŖ napi legmagasabb hŖm®rs®klet®t. Kinek volt kºz¿l¿k 

legmagasabb?  

    7.6.2. Egy oszt§ly tanul·inak testmagass§g§t cm-ben kaptuk meg  Ki a 

legalacsonyabb?  

    7.6.3.  Egy csal§d havi bev®telei ®s kiad§sai alapj§n adjuk meg, hogy melyik 

h·napban tudtak a legtºbbet megtakar²tani 

ElŖk®sz²t®s: 7. A kiv§logat§s ®s m§sol§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Egy sorozatnak valamilyen felt®telt kiel®g²tŖ elemeit egy m§sik 

sorozat megadott hely®re m§soljuk. Az ¼j sorozat elemsz§ma kisebb vagy egyenlŖ a 

r®gi®vel. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.7. feladat: Adott, pozit²v eg®szeket tartalmaz· tºmb elemeinek keress¿k meg a kºzºs 

oszt·it, ®s gyŤjts¿k ezeket egy tºmbbe! 

7.7. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (A kiv§logat§s ®s m§sol§s t®tele) 

Adott, pozit²v eg®szeket tartalmaz· tºmb elemeinek keress¿k meg a kºzºs oszt·it, 

gyŤjts¿k ezeket egy ¼j tºmbbe! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
n: a tºmb elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

s: a pozit²v eg®sz tºmb, elemei integer t²pus¼ak.   

mi: a tºmb elemeinek minimuma, integer t²pus¼ sz§m.  

2. KimenŖ adatok:   
db: a tal§lt kºzºs oszt·k sz§ma, byte typus¼.  

kif : a kºzºs oszt·k tºmbje, felt®telezz¿k, hogy 20-n§l tºbb kºzºs oszt· nem lesz.  

3. Matematikai eszkºzºk: eg®szoszt§s marad®kk®pt®se, logikai ®s mŤvelet.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   
i: fut·v§ltoz·, mely a tºmb elemeit tartja sz§mon, byte t²pus¼,   

k: 2-tŖl mi-ig, a legkisebb elemig fut egyes®vel, ha a vele val· oszt§s minden tºmbelemre 0 

marad®kot ad, akkor kºzºs oszt·, ®s a program bem§solja a kºzºs oszt·k kif nevŤ tºmbj®nek 

kºvetkezŖ elem®be.  

5. A program logik§ja: a tºmb elemeit sorban vizsg§ljuk, hogy k aktu§lis ®rt®k®vel oszthat·-

e. Ha a vizsg§lat v®gigjutott    az elemeken, akkor a program fºlveszi a kºzºs oszt·k kºz® a 

sz§mot. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

procedure kivalogat_7(n:byte;s:tomb; mi:integer;var db:byte;var 

kif:tomb);  

    {A kiv§logat· tulajdons§g most: kºzºs oszt·k, kiv®ve az 1-

et.}  

var i,k:byte;  

    {A "mi" v§ltoz· az s tºmb elemeinek minimuma.  

     Az®rt van r§ sz¿ks®g, mert enn®l nagyobb kºzºs oszt·juk 

nem lehet.}  

begin  

  for i:=1 to 20 do kif[i]:=0;  

     {Felt®telezz¿k, hogy nem lesz 20 db-n§l tºbb kºzºs 

oszt·juk.}  

  db:=0;  

  for k:=2 to mi do  

  begin  

     i:=1;  

     while (i<=n) and (s[i] mod k =0) do inc(i);  

     if (i>n) then begin inc(db); kif[db]:=k; end;  

  end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.7.1. Adjuk meg egy pozit²v eg®sz sz§m pozit²v eg®sz oszt·it!  

    7.7.2. Egy oszt§ly tanul·inak §tlageredm®nye alapj§n hat§rozzuk meg, hogy a 

bizony²tv§nyba "jeles", "j·", stb. ker¿l-e! Bukott nincs. 4,71 m§r jeles, stb.  

    7.7.3. ĉrassunk §t egy szºveget ¼gy, hogy a m§ssalhangz·k ®s az egy®b jelek a 
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hely¿kºn maradnak, a mag§nhangz·k helyett pedig mindenhol " " szerepeljen!  

    7.7.4. Adjuk meg egy oszt§ly kºzepes §tlag¼ tanul·it!  

    7.7.5. Egy tºmbben szem®lyi sz§mok szerepelnek. GyŤjts¿k ki a 20 ®vn®l idŖsebb 

f®rfiak szem®lyi sz§mait! 

ElŖk®sz²t®s: 8/a. Rendez®s egyszerŤ cser®s m·dszerrel  

    Kºzºs jellemzŖ: NºvekvŖ sorrend eset®n, vessz¿k az elsŖ helyen §ll· elemet. Az 

ut§na kºvetkezŖkhºz hasonl²tjuk. Ha kisebbet tal§lunk, akkor azzal kicser®lj¿k, majd 

ezzel folytatjuk az ºsszehasonl²t§st. Az elsŖ ciklus eredm®nyek®nt az elsŖ helyen a 

legkisebb elem §ll majd. A kºvetkezŖ ciklusokban egy-egy helyre tal§ljuk meg a 

megfelelŖt. V®g¿l az utols· helyre a legnagyobb marad. 

C®l: Rendez®si elj§r§s gyakorl§sa 

7.8/a. feladat:  ĉrj programot, mely egy rendezetlen sz§mtºmbºt az egyszerŤ cser®s 

m·dszerrel nºvekvŖ  sorba rendez! 

7.8/a. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (EgyszerŤ cser®s rendez®s) 

Rendezetlen eg®sz tºmbºt rendezz¿k nºvekvŖ sorozatt§! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

  n: a tºmb elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

  a: ebben a feladatban integer elemeket tartalmaz· tºmb, de ugyan²gy mŤkºdik m§s 

t²pusokkal is.  

2. KimenŖ adatok:   

  a: ugyanaz a tºmb, csak rendezetten.  

3. Matematikai eszkºzºk: rel§ci·  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  
  i, j : fut·v§ltoz·k, mikºzben az i sz§mon tartja, hogy sorban, h§nyadik elem hely®re keress¿k 

a mºgºtte §ll·kb·l a legkisebbet, addig a j v§gigfut a mºgºtte §ll·kon, hogy a program 

kisebbet keressen.   

  c: a cser®khez sz¿ks®ges seg®dv§ltoz·.   

5. A program logik§ja: ha tal§l a soron kºvetkezŖ, megfigyel®s alatt §ll· elemn®l kisebbet az 

ut§na kºvetkezŖk kºzºtt,  azzal rºgtºn kicser®li a vizsg§lt elemet. ĉgy minden kºrben eggyel 

k®sŖbbi elem a v®gleges hely®re ker¿l. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

procedure cse_rendez_8a(n:byte; var a:tomb);  

var i,j :byte;  

     c:integer;  

begin  

    {EgyszerŤ cser®s rendez®s: ha tal§lunk az elem ut§n egy 

kisebbet,  

     azzal rºgtºn kicser®lj¿k, ²gy az elsŖ kºrben az elsŖ helyre  

     megtal§ljuk a legkisebbet, stb.}  

  for i:=1 to n-1 do  

  for j:=i+1 to n do  

  if a[i]>a[j] then begin c:=a[i]; a[i]:=a[j]; a[j]:=c; end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.8/a.1. ĉrj programot, mely egy megadott, angol betŤsorozatot csupa nagybetŤv® 

alak²t, majd ABC sorrendben ²rja ki. Az ism®tlŖd®st megengedj¿k. 

ElŖk®sz²t®s: 8/b. Rendez®s a minimum kiv§laszt§s m·dszer®vel  

    Kºzºs jellemzŖ:  Az aktu§lis elsŖ elemet a mºgºtte levŖk kºz¿l egyed¿l a legkisebbel 

cser®li ki. Az elŖzŖn®l hat®konyabb m·dszer. 

C®l: Rendez®si elj§r§s gyakorl§sa 

7.8/b. feladat:  ĉrj programot, mely egy rendezetlen sz§msort a minimum kiv§laszt§s 

m·dszer®vel rendez   nºvekvŖ sorba! 

7.8/b. feladat megold§sa elj§r§ssal 
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 (Minimum-kiv§laszt§sos rendez®s) 

ĉrj programot, mely egy rendezetlen sz§msort a minimum-kiv§laszt§s m·dszer®vel 

rendez nºvekvŖ sorba! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   

  n: a tºmb elemeinek sz§ma, byte t²pus¼.  

  a:a rendezetlen tºmb, ebben a p®ld§ban integer t²pus¼, de lehet m§s sz§mt²pus is.  

2. KimenŖ adatok:   
  a:a rendezett tºmb, a bemenŖvel megegyezŖ t²pus¼.  

3. Matematikai eszkºzºk:   

4. BelsŖ v§ltoz·k:   

  i, j:fut·v§ltoz·k, byte t²pus¼ak. Az i mindig az aktu§lis helyet t§rolja, amelyre a megfelelŖ 

elemet keress¿k. A j v®gigfut az aktu§lis ut§ni helyeken.  

  min:  az egy ciklusban legkisebbnek tal§lt elem ®rt®ke.  

  dik:az egy ciklusban legkisebbnek tal§lt elem sorsz§ma.   

5. A program logik§ja: ha kisebbet tal§l az addig a min nevŤ seg®dv§ltoz·ban t§rolt elemn®l, 

akkor a seg®dv§ltoz· ®rt®k®t a kisebbre v§ltoztatja ®s a dik nevŤ v§ltoz·ban t§rolja a megtal§lt 

kisebb sorsz§m§t. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure min_rendez_8b(n:byte; var a:tomb);  

var i,j, dik:byte;  

      min:integer;  

begin  

    {Minden kºrben az elem ®s az ut§na kºvetkezŖ sz§mok 

minimum§t keress¿k meg,  

      ®s csak ezzel cser®lj¿k ki a vizsg§lt elemet.}  
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  for i:=1 to (n-1) do  

  begin  

     min:=a[i]; dik:=i;  

     for j:=i+1 to n do  

          if (min>a[j]) then begin min:=a[j]; dik:=j; end;  

     a[dik]:=a[i];  

     a[i]:=min;  

  end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  
    7.8/b.1. ĉrj programot, mely megadott, angol betŤket tartalmaz· keresztneveket rak 

ABC sorba!  

ElŖk®sz²t®s: 9. A sz®tv§logat§s t®tele  

    Kºzºs jellemzŖ: Egyetlen sorozatot valamilyen felt®telek alapj§n tºbb sorozatba 

v§logatunk sz®t. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.9. feladat: Egy tºmbben N db term®szetes sz§m van. V§logassuk sz®t p§rosakra ®s 

p§ratlanokra! 

7.9. feladat megold§sa elj§r§ssal 

(A sz®tv§logat§s t®tele)  

Egy tºmb elemeit v§logasd sz®t parit§suk alapj§n k®t ¼j tºmbbe! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
  n: az eredeti tºmb elemsz§ma, byte t²pus¼.  

  s: az eredeti tºmb, elemei integer t²pus¼ak  

2. KimenŖ adatok:   
  adb, bdb: a p§ros illetve a p§ratlan elemeket tartalmaz· tºmb elemsz§ma.  

  a, b: az eredm®nyk®nt kapott p§ros illetve p§ratlan elemŤ tºmb.  

3. Matematikai eszkºzºk: eg®szoszt§s marad®ka.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   
  i: fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

5. A program logik§ja: ha a 2-vel val· oszt§s marad®ka nulla, p§ros sz§mot kapunk. 

Folyamat§bra:  
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Program:  

procedure szet_9(n:byte; s:tomb; var adb,bdb:byte; var 

a,b:tomb);  

var i:byte;  

begin  

    {Egy tºmb elemeit valamilyen tulajdons§g - itt parit§s - 

alapj§n k®t  

      m§sik tºmbbe m§soljuk.}  

  adb:=0; bdb:=0;  

  for i:=1 to n do  

     if s[i] mod 2 =0 then begin inc(adb); a[adb]:=s[i]; end  

                             else begin inc(bdb); b[bdb]:=s[i]; end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.9.1. Egy tºmbben keresztnevek szerepelnek. V§logassuk sz®t Ŗket fi¼- ®s 

l§nyn®vre azzal a nagyvonal¼ kºzel²t®ssel, hogy a l§nynevek utols· betŤi 

mag§nhangz·k szoktak lenni.  

    7.9.2. Az oszt§ly tanul·inak §tlagai sorrendben szerepelnek egy tºmbben. Ennek 

alapj§n gyŤjts¿k k¿lºn tºmbºkben a jeles, j· stb. tanul·k sorsz§m§t!  

    7.9.3. Rendelkez®s¿nkre §ll egy sz§msorozat. Van egy kijelºlt eleme, pl. az elsŖ 

eleme. Cser®lj¿k fel a sorozat elemeit ¼gy, hogy az eddigi elsŖn®l kisebbek ezut§n 

elŖtte, a nagyobbak pedig ut§na §lljanak! 

ElŖk®sz²t®s: 10. A metszetk®pz®s t®tele  

       Kºzºs jellemzŖk: K®t halmaz kºzºs r®sz®t keress¿k. A halmazok elemeit 

valamilyen sorozatban helyezz¿k el. Az elsŖ halmaz elemeit egyenk®nt v®gigkeress¿k a 

m§sodikban. Tal§lat eset®n az elemet egy harmadik sorozatba m§soljuk. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.10. feladat: ĉrj programot, mely k®t adott sz§msorozatot vizsg§lva megkeresi a 

mindkettŖben          megtal§lhat· sz§mokat! 
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7.10. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (A metszetk®pz®s t®tele) 

Adott k®t tºmb, k®pezd a kºzºs r®sz¿ket, 

m§sold egy ¼j tºmbbe! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   

adb, bdb: a k®t adott tºmb elemsz§ma, byte t²pus¼ak.  

a, b: a k®t adott tºmb, itt integer t²pus¼ elemeket tartalmaznak.  

2. KimenŖ adatok:   
cdb: az ¼j tºmb elemsz§ma, byte t²pus¼.  

c: a kapott metszettºmb, elemeinek t²pusa megegyezik a bemenŖ tºmbelemek t²pus§val.  

3. Matematikai eszkºzºk: halmazok metszete.  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   
i, j : fut·v§ltoz·k a k®t bemenŖ tºmbben, byte t²pus¼.  

5. A program logik§ja: a bemenŖ tºmbºkn®l felt®telezt¿k, hogy elemeik k¿lºnbºzŖek, ²gy 

halmazk®nt is felfoghat·k. Az elsŖ halmaz elemeit v®gig keress¿k a m§sodik tºmbben. Ha 

egy elemet ott is megtal§lunk, akkor bem§solju az ¼j tºmb soron kºvetkezŖ elem®be. 

Folyamat§bra:  

 

Program:  

procedure metszet_10(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

var i,j:byte;  

begin  

    {Felt®telezz¿k, hogy a tºmbºkºn bel¿l a sz§mok nem 
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ism®tlŖdnek, ²gy  

      halmazk®nt is felfoghat·k. K®t halmaz kºzºs r®sz®t m§soljuk 

az ¼j tºmbbe.}  

  cdb:=0;  

  for i:=1 to adb do  

  begin  

    j:=1;  

    while (j<=bdb) and (a[i]<>b[j]) do inc(j);  

    if (j<=bdb) then begin inc(cdb); c[cdb]:=a[i]; end;  

  end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok  
    7.10.1. ĉrj programot k®t, maximum 50 karaktert tartalmaz· szºveghez, mely 

megkeresi, hogy az elsŖ szºvegbŖl valamely h§rom karakter egym§sut§nja elŖfordul-e 

a m§sodikban, ®s tal§lat eset®n ki²rja! 

ElŖk®sz²t®s: 11. Az egyes²t®s (uni·k®pz®s) t®tele  

      Kºzºs jellemzŖ: K®t halmaz elemeit egy-egy sorozatban helyezz¿k el. A harmadik 

sorozatot   

¼gy k®pezz¿k, hogy az, az elŖzŖ k®t halmaz egyes²t®se legyen, teh§t azok az elemek 

tartozzanak bele, amelyek legal§bb az egyikben szerepelnek! 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 

7.11. feladat: ĉrj programot, mely k®t beolvasott sz§msorozatot egy harmadik tºmbben 

helyez el ¼gy, hogy  ha valamelyik sz§m mindkettŖben szerepel, akkor az egyes²t®sben csak 

egyszer szerepeljen! 

7.11. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (Az egyes²t®s t®tele) 

Adott k®t, ism®tlŖdŖ elemeket nem tartalmaz· sz§msor, list§zzuk ki az ºsszes elŖfordul· 

elemet egyszer! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  

  adb, bdb: a k®t bemenŖ tºmb elemsz§ma, byte t²pus¼ak.  

  a, b: a k®t bemenŖ tºmb, itt integer t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:   
  cdb: az eredm®ny tºmb darabsz§ma, byte t²pus¼.  

  c: az eredm®nytºmb, elemei a bemenŖ tºmb®vel megegyezŖ t²pus¼ak.  

3. Matematikai eszkºzºk: halmazok uni·ja  

4. BelsŖ v§ltoz·k:   
  i, j : a k®t bemenŖ tºmb fut·v§ltoz·i, byte t²pus¼ak.  

5. A program logik§ja: felt®telezz¿k, hogy a tºmbºkºn bel¿l a sz§mok nem ism®tlŖdnek, ²gy 

elv®gezhetj¿k rajtuk k®t halmaz egyes²t®s®t: az elsŖ halmaz elemeit mind §tm§soljuk az ¼j 

tºmbbe, majd a m§sodik halmaz elemeit egyenk®nt megvizsg§ljuk, hogy szerepelt-e m§r az 

elsŖ tºmbben, mert ha nem, akkor folyamatosan bem§soljuk az ¼j tºmbbe. 

Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/tetel_7_11.htm
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Program: 

procedure unio_11(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

var i,j:byte;  

begin  

   {Felt®telezz¿k, hogy a tºmbºkºn bel¿l a sz§mok nem 

ism®tlŖdnek,  

     ²gy elv®gezhetj¿k rajtuk k®t halmaz egyes²t®s®t.}  

  for i:=1 to adb do c[i]:=a[i];  

  cdb:=i;  

  for j:=1 to bdb do  

  begin  

    i:=1;  

    while (i<=adb) and (b[j]<>a[i]) do inc(i);  

    if i>adb then begin inc(cdb); c[cdb]:=b[j]; end;  

  end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok  

    7.11.1. K®sz²tsd el n®gy adott tºmb egyes²t®si  programj§t! 

ElŖk®sz²t®s: 12. Az ºsszefuttat§s t®tele  

      Kºzºs jellemzŖk: K®t, ugyan¼gy rendezett sorozatb·l k®sz¿l egy harmadik, m§r a 

feltºlt®s kºzben ugyanolyan rendezetts®get kap· sorozat. 

C®l: Gyakran elŖfordul· feladat megold§s§nak k®szs®g szintre emel®se 
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7.12. feladat: Ćll²ts elŖ k®t nºvekvŖ sz§msorb·l egy harmadik nºvekvŖ sort, mely az ºsszes 

elemet      tartalmazza! 

7.12. feladat megold§sa elj§r§ssal 

 (Az ºsszefuttat§s t®tele) 

Adott k®t, rendezett, monoton nºvŖ tºmb, k®pezz¿nk belŖl¿k egyetlen monoton nºvŖ 

tºmbºt ! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:   
  adb, bdb: a bemenŖ tºmbºk elemsz§ma, byte t²pus¼ak.  

  a, b: a bemenŖ, rendezett tºmbºk, itt integer t²pus¼ak.  

2. KimenŖ adatok:   

  c: a kimenŖ, ºsszefuttatott tºmb, a bemenŖ adatoknak megfelelŖ t²pusban.  

3. Matematikai eszkºzºk:  

4. BelsŖ v§ltoz·k:  
  i, j, k : sorban a h§rom tºmb fut·v§ltoz·i, byte t²pus¼ak.  

5. A program logik§ja: Am²g mindk®t bemenŖ tºmbnek van eleme, addig sorban abb·l 

vessz¿k a kºvetkezŖt, amelyikben kisebb van, egyenlŖs®g eset®n pedig az elsŖbŖl. Amikor 

m§r csak az egyik tºmbben van marad®k, az sorban §tm§soljuk az ¼j tºmbbe. Az eredm®ny 

tºmb elemeinek sz§ma csak adb+bdb lehet. 

Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/tetel_7_12.htm
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Program:  

procedure osszefut_12(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var c:tomb);  

var i,j,k:byte;  

begin  

    {K®t, monoton nºvŖ, rendezett tºmbbŖl egy harmadik, 

monoton nºvŖ  

      tºmbºt hozunk l®tre, minden elem¿ket felhaszn§lva.  

      Az ¼j tºmb elemsz§ma az elŖzŖ kettŖ ºsszege.}  

  i:=1; j:=1; k:=1;  

  while (i<=adb) and (j<=bdb) do  

   if a[i]<=b[j] then begin c[k]:=a[i]; inc(i); inc(k); end  

                     else begin c[k]:=b[j]; inc(j); inc(k); end;  

  while i<=adb do begin c[k]:=a[i]; inc(i); inc(k); end;  

  while j<=bdb do begin c[k]:=b[j]; inc(j); inc(k); end;  

end; 
 

Tov§bbi gyakorl· feladatok:  

    7.12.1. ĉrj programot, mely k®t, csºkkenŖ sz§msorozatb·l elŖ§ll²t egy harmadikat, 

mely szint®n csºkkenŖ!  

ElŖk®sz²t®s: A fenti 12 t®tel elj§r§sainak kºzºs tulajdons§gai 
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C®l: A MODUL k®sz²t®s ism®tl®se, gyakran haszn§lt elj§r§sok kºnnyen 

el®rhetŖv® t®tele 

7. (ºsszefoglal·) feladat: Foglald a 12 programoz§si t®telt egyetlen modulba! 

ĉrj hozz§ felhaszn§l· programot is! 

7. feladat ºsszes elj§r§s§t tartalmaz· MODUL programja  ®s annak 

felhaszn§l·i  programja 

 

7. (ºsszefoglal·) feladat:  

K®sz²ts a programoz§si t®telek elj§r§sait tartalmaz· modult (unit-ot), majd olyan 

programot, mely ezeket felhaszn§lja! 

 

A modul alapj§ul szolg§l· program:  

 

unit pr_tetel;  

interface  

type tomb=array[1..100] of integer;  

       valossor=array[1..25] of real;  

procedure sorozat_1(n:byte; va:valossor; var atlag:real);  

procedure eldont_2(n:byte; jegy:tomb; var ertekel:boolean);  

procedure kivalaszt_3(n:byte; szamok:tomb; var sorszam:byte);  

procedure lin_keres_4a(n:byte; va:valossor; var van_e:boolean; 

var ssz:byte);  

procedure log_keres_4b(n:byte; s:tomb; var van_e:boolean; var 

ssz:byte);  

procedure megszamlal_5(n:byte; va:valossor; var db:byte);  

procedure max_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

procedure min_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

procedure kivalogat_7(n:byte;s:tomb; mi:integer;var db:byte;var 

kif:tomb);  

procedure cse_rendez_8a(n:byte; var a:tomb);  

procedure min_rendez_8b(n:byte; var a:tomb);  

procedure szet_9(n:byte; s:tomb; var adb,bdb:byte; var 

a,b:tomb);  

procedure metszet_10(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

procedure unio_11(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

procedure osszefut_12(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var c:tomb);  

implementation  

uses crt;  

procedure sorozat_1(n:byte; va:valossor; var atlag:real);  

var i:byte;  

begin  

    {Van n db val·s sz§munk egy "va" nevŤ tºmbben, 

kisz§m²tjuk ezek §tlag§t.}  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/tetel_7_modul.htm
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  atlag:=0;  

  for i:=1 to n do atlag:=atlag+va[i];  

  atlag:=atlag/n;  

end;  

   

procedure eldont_2(n:byte; jegy:tomb; var ertekel:boolean);  

var i:byte;  

begin  

    {Egy tanul· ®v v®gi jegyei alapj§n eldºntj¿k, hogy kitŤnŖ-e.}  

  ertekel:=false;      {KezdŖ®rt®kk®nt a kedvezŖtlent §ll²tjuk be.}  

  i:=1;  

  while (i<=n) and (jegy[i]=5) do inc(i);  

  if i>n then ertekel:=true;  

end;  

   

procedure kivalaszt_3(n:byte; szamok:tomb; var sorszam:byte);  

var i:byte;  

begin  

     {Megadjuk egy eg®sz sz§mokb·l §ll· tºmb elsŖ, 9-cel 

oszthat· elem®t.  

       Tudjuk, hogy ilyen biztosan van.}  

  i:=1;  

  while (szamok[i] mod 9 >0) do inc(i);  

  sorszam:=i;  

end;  

   

procedure lin_keres_4a(n:byte; va:valossor; var van_e:boolean; 

var ssz:byte);  

var i:byte;  

begin  

     {Megadjuk egy val·s sz§msornak egy -5-n®l kisebb elem®t, 

ha van ilyen. }  

  i:=1;  

  while (i<=n) and (va[i]>=-5) do inc(i);  

  van_e:=i<=n;  

  if van_e=true then ssz:=i;  

end;  

   

procedure log_keres_4b(n:byte; s:tomb; var van_e:boolean; var 

ssz:byte);  

var egyszam:integer;  

      al,fel,k:integer;  

begin  

    {Rendezett, nºvekvŖ, eg®sz sorozatban keress¿nk egy adott 

eg®sz sz§mot,  

      megadjuk van-e ®s h§nyadik.}  

  writeln('K®rek egy eg®sz sz§mot, melyet majd megkeresek a 

tºmbben.');  

  readln(egyszam);  
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  al:=1; fel:=n;  

  repeat  

     k:=trunc((al+fel)/2);  

     if s[k]<egyszam then al:=k+1;  

     if s[k]>egyszam then fel:=k-1;  

  until (al>=fel) or (s[k]=egyszam);  

  if s[k]=egyszam then begin van_e:=true; ssz:=k; end  

                           else van_e:=false;  

end;  

   

procedure megszamlal_5(n:byte; va:valossor; var db:byte);  

var i:byte;  

      min:real;  

begin  

     {H§ny olyan sz§m van az adott val·s sorban, melyek 

kisebbek egy megadottn§l?}  

  writeln('K®rek egy minimumnak elfogadhat· sz§mot!');  

  readln(min);  

  db:=0;  

  for i:=1 to n do if va[i]<min then inc(db);  

end;  

   

procedure max_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

var i:byte;  

begin  

    {Keress¿k egy tºmb elemeinek maximum§t: h§nyadik ®s mi 

az ®rt®ke.}  

  erteke:=s[1]; hanyadik:=1;  

  for i:=2 to n do  

       if erteke<s[i] then begin erteke:=s[i]; hanyadik:=i; end;  

end;  

procedure min_6(n:byte; s:tomb; var hanyadik:byte; var 

erteke:integer);  

var i:byte;  

begin  

     {Keress¿k egy tºmb elemeinek minimum§t: h§nyadik ®s mi 

az ®rt®ke.}  

  erteke:=s[1]; hanyadik:=1;  

  for i:=2 to n do  

       if erteke>s[i] then begin erteke:=s[i]; hanyadik:=i; end;  

end;  

   

procedure kivalogat_7(n:byte;s:tomb; mi:integer;var db:byte;var 

kif:tomb);  

{A kiv§logat· tulajdons§g most: kºzºs oszt·k, kiv®ve az 1-et.}  

var i,k:byte;  

        {A "mi" v§ltoz· az s tºmb elemeinek minimuma.  

          Az®rt van r§ sz¿ks®g, mert enn®l nagyobb kºzºs oszt·juk 
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nem lehet.}  

begin  

  for i:=1 to 20 do kif[i]:=0;  

       {Felt®telezz¿k, hogy nem lesz 20 db-n§l tºbb kºzºs 

oszt·juk.}  

  db:=0;  

  for k:=2 to mi do  

  begin  

     i:=1;  

     while (i<=n) and (s[i] mod k =0) do inc(i);  

     if (i>n) then begin inc(db); kif[db]:=k; end;  

  end;  

end;  

   

procedure cse_rendez_8a(n:byte; var a:tomb);  

var i,j :byte;  

      c:integer;  

begin  

      {EgyszerŤ cser®s rendez®s: ha tal§lunk az elem ut§n egy 

kisebbet,  

        azzal rºgtºn kicser®lj¿k, ²gy az elsŖ kºrben az elsŖ helyre  

        megtal§ljuk a legkisebbet, stb.}  

  for i:=1 to n-1 do  

    for j:=i+1 to n do  

       if a[i]>a[j] then begin c:=a[i]; a[i]:=a[j]; a[j]:=c; end;  

end;  

   

procedure min_rendez_8b(n:byte; var a:tomb);  

var i,j, dik:byte;  

      min:integer;  

begin  

    {Minden kºrben az elem ®s az ut§na kºvetkezŖ sz§mok 

minimum§t keress¿k meg,  

     ®s csak ezzel cser®lj¿k ki a vizsg§lt elemet.}  

  for i:=1 to (n-1) do  

  begin  

     min:=a[i]; dik:=i;  

     for j:=i+1 to n do  

          if (min>a[j]) then begin min:=a[j]; dik:=j; end;  

     a[dik]:=a[i];  

     a[i]:=min;  

  end;  

end;  

   

   

procedure szet_9(n:byte; s:tomb; var adb,bdb:byte; var 

a,b:tomb);  

var i:byte;  

begin  

     {Egy tºmb elemeit valamilyen tulajdons§g - itt parit§s - 
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alapj§n k®t  

       m§sik tºmbbe m§soljuk.}  

  adb:=0; bdb:=0;  

  for i:=1 to n do  

  if s[i] mod 2 =0 then begin inc(adb); a[adb]:=s[i]; end  

                          else begin inc(bdb); b[bdb]:=s[i]; end;  

end;  

   

procedure metszet_10(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

var i,j:byte;  

begin  

    {Felt®telezz¿k, hogy a tºmbºkºn bel¿l a sz§mok nem 

ism®tlŖdnek, ²gy  

      halmazk®nt is felfoghat·k. K®t halmaz kºzºs r®sz®t m§soljuk 

az ¼j tºmbbe.}  

  cdb:=0;  

  for i:=1 to adb do  

  begin  

     j:=1;  

     while (j<=bdb) and (a[i]<>b[j]) do inc(j);  

     if (j<=bdb) then begin inc(cdb); c[cdb]:=a[i]; end;  

  end;  

end;  

   

procedure unio_11(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var cdb:byte; var 

c:tomb);  

var i,j:byte;  

begin  

    {Felt®telezz¿k, hogy a tºmbºkºn bel¿l a sz§mok nem 

ism®tlŖdnek,  

      ²gy elv®gezhetj¿k rajtuk k®t halmaz egyes²t®s®t.}  

  for i:=1 to adb do c[i]:=a[i];  

  cdb:=i;  

  for j:=1 to bdb do  

  begin  

     i:=1;  

     while (i<=adb) and (b[j]<>a[i]) do inc(i);  

     if i>adb then begin inc(cdb); c[cdb]:=b[j]; end;  

  end;  

end;  

   

procedure osszefut_12(adb,bdb:byte; a,b:tomb; var c:tomb);  

var i,j,k:byte;  

begin  

    {K®t, monoton nºvŖ, rendezett tºmbbŖl egy harmadik, 

monoton nºvŖ tºmbºt  

      hozunk l®tre, minden elem¿ket felhaszn§lva.  

      Az ¼j tºmb elemsz§ma az elŖzŖ kettŖ ºsszege.}  

  i:=1; j:=1; k:=1;  
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  while (i<=adb) and (j<=bdb) do  

  if a[i]<=b[j] then begin c[k]:=a[i]; inc(i); inc(k); end  

                    else begin c[k]:=b[j]; inc(j); inc(k); end;  

  while i<=adb do begin c[k]:=a[i]; inc(i); inc(k); end;  

  while j<=bdb do begin c[k]:=b[j]; inc(j); inc(k); end;  

end;  

   

begin  

clrscr;  

end. 
 

Az elŖzŖ programb·l k®sz¿lŖ modul kipr·b§l§s§ra vagy alkalmaz§s§ra szolg§l· 

program:   

program proba2;  

uses crt, pr_tetel;  

var egy, kett, ptl, ps : tomb;  

      har, negy : valossor;  

      hany,ptldb,psdb :byte;  

      at : real;  

      mennyi:integer;  

      m,dik :byte;  

      van : boolean;  

procedure feltolt_int(ni:byte; var int:tomb);  

var i:byte;  

begin  

  writeln('A v®letlen eg®sz sz§mok: ');  

  for i:=1 to ni do  

  begin  

     int[i]:=random(19999)-9998;  

     write(int[i]:8);  

  end;  

end;  

procedure feltolt_re(nr:byte; var rea:valossor);  

var i:byte;  

begin  

  writeln('A v®letlen val·s sz§mok:');  

  for i:=1 to nr do  

  begin  

     rea[i]:=random(9999)/100-55;  

     write(rea[i]:10:2);  

  end;  

end;  

procedure feltolt_sajat(ns:byte; var sajat:tomb);  

var i:byte;  

begin  

  writeln;  

  for i:=1 to ns do  

  begin  
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     write('K®rem a(z) ',i,'. eg®sz sz§mot: ');  

     readln(sajat[i]);  

  end;  

end;  

procedure feltolt_rend(nd:byte; var rend:valossor);  

var i:byte;  

begin  

  writeln;  

  for i:=1 to nd do  

  begin  

     write('Add meg a nºvekvŖ rendezett sz§msor ',i,'. val·s 

elem®t');  

     readln(rend[i]);  

  end;  

end;  

begin  

  randomize;  

  writeln;  

  writeln('Most kipr·b§lom a sorozatsz§m²t§s t®tel®t: ');  

  feltolt_re(10,har);  

  sorozat_1(10,har, at);  

  writeln;  

  writeln('A sz§mok §tlaga: ',at:10:2);  

  writeln;  

  writeln('Most kipr·b§lom az eldºnt®s t®tel®t: vajon kitŤnŖ-e a 

gyermek?');  

  feltolt_sajat(8,egy);  

  eldont_2(8,egy,van);  

  writeln;  

  if van=true then writeln('Ilyen jegyekkel: kitŤnŖ. ')  

  else writeln('Ilyen jegyekkel sajnos nem kitŤnŖ!');  

  writeln;  

  writeln('Most kºvetkezik a kiv§laszt§s t®tele:');  

  writeln('A beolvasott sorozatban kell lenni 9-cel oszthat· 

eg®sznek!');  

  feltolt_sajat(8,kett);  

  kivalaszt_3(8, kett ,dik);  

  writeln('A(z) ',dik,'. helyen tal§lhat· az elsŖ, 9-cel oszthat· 

sz§m.');  

  writeln;  

  writeln('A 4a t®tel a line§ris keres®s t®tele.');  

  feltolt_re(25,negy);  

  lin_keres_4a(25,negy,van,dik);  

  writeln;  

  if van=true then begin  

       writeln('Van a sorozatnak -5-n®l kisebb eleme.');  

       writeln('Az elsŖ ilyen a(z) ',dik,'-dik.');  

                   end else  
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       writeln('Ennek a sorozatnak nincs -5-n®l kisebb eleme.');  

  writeln;  

  writeln('A 4b pedig a logaritmikus keres®s t®tele, nºvekvŖ 

sz§msort k®rek!');  

  feltolt_sajat(25,egy);  

  log_keres_4b(25,egy,van,dik);  

  writeln;  

  if van=true then  

  writeln('Megtal§ltam a sz§mot a tºmbben, a(z) ',dik,'. helyen.')  

  else  

  writeln('Az adott sz§m nem szerepel a tºmbben.');  

  writeln('Most k®rek egy ENTER-t!');  

  readln;  

  writeln;  

  writeln('Az 5. a megsz§mol§s t®tele.');  

  feltolt_re(20,har);  

  writeln;  

  megszamlal_5(20,har,hany);  

  writeln('Az adott sz§mn§l ',hany,' darab kisebbet tal§ltam.');  

  writeln;  

  writeln('Maximumot keres¿nk, l§ssuk h§nyadik ®s mekkora!');  

  feltolt_int(50,egy);  

  max_6(50,egy,dik,mennyi);  

  writeln;  

  writeln('A sorozat legnagyobb eleme a ',dik,'. helyen §ll, ');  

  writeln(' ®rt®ke pedig: ',mennyi);  

  writeln('Most ism®t k®rek egy ENTER-t!');  

  readln;  

  writeln;  

  writeln('A 7. t®tel: kiv§logatjuk a tºmbben l®vŖ sz§mok kºzºs 

oszt·it.');  

  writeln('A legnagyobb, legfeljebb a sz§mok kºz¿l a legkisebb 

lehetne.');  

  writeln('Ez®rt elŖszºr egy minimumkeres®st k®r¿nk.');  

  feltolt_sajat(4,egy);  

  min_6(4,egy,dik,mennyi);  

  kivalogat_7(4,egy,mennyi,hany,kett);  

  writeln;  

  writeln(' Az eredetileg megadott sz§mok: ');  

  for m:=1 to 4 do write(egy[m]:8);  

  writeln;  

  writeln(' A kisz§m²tott kºzºs oszt·k: ');  

  for m:=1 to hany do write(kett[m]:8);  

  writeln;  

  writeln('Most is k®rek egy ENTER-t!');  
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  readln;  

  writeln;  

  writeln('A 8a, egyszerŤ cser®s rendez®s minden kºrben a 

megtal§lt kisebb');  

  writeln('elemmel azonnal kicser®li a vizsg§lt elemet, a 

legkisebb ker¿l elŖre.');  

  feltolt_int(50,egy);  

  cse_rendez_8a(50,egy);  

  writeln;  

  writeln(' A rendezett tºmb: ');  

  for m:=1 to 50 do write(egy[m]:8);  

  writeln;  

  writeln('Az olvashat·s§g ®rdek®ben k®rek egy ENTER-t!');  

  readln;  

  writeln;  

  writeln('A 8b, minimumkiv§laszt§sos rendez®s minden kºrben 

csak a ');  

  writeln('megtal§lt legkisebb sz§mmal cser®li ki a vizsg§lt 

elemet.');  

  feltolt_int(50,egy);  

  min_rendez_8b(50,egy);  

  writeln(' A rendezett tºmb: ');  

  for m:=1 to 50 do write(egy[m]:8);  

  writeln;  

  writeln('T¼l sok sz§m kºvetkezik, ENTER-re tºrlºm a 

k®pernyŖt.');  

  readln;  

  clrscr;  

  writeln('A 9. t®tel gyakorl§sak®nt sz®tv§logatom a kapott 

tºmbºt.');  

  feltolt_int(100,egy);  

  szet_9(100,egy,psdb,ptldb,ps,ptl);  

  writeln('MielŖtt sz®tv§logatn§m, k®rek egy ENTER-t!');  

  readln;  

  writeln(' A p§ratlan elemek a kºvetkezŖk: ');  

  for m:=1 to ptldb do write(ptl[m]:8);  

  writeln(' A p§ros elemek a kºvetkezŖk: ');  

  for m:=1 to psdb do write(ps[m]:8);  

  writeln;  

  writeln;  

  writeln('A 10. t®tel a metszetk®pz®s k®t, ism®tl®st nem 

tartalmaz· tºmbbŖl');  

  feltolt_sajat(10,ps);  

  feltolt_sajat(15,egy);  

  metszet_10(10,15,ps,egy,hany,kett);  

  writeln;  

  writeln(' A kapott metszet: ');  



 83 

  for m:=1 to hany do write(kett[m]:8);  

  writeln;  

  writeln;  

  writeln('11. K®t, ism®tlŖd®st ºnmag§ban nem tartalmaz· 

tºmbºt egyes²t¿nk.');  

  feltolt_sajat(6,ps);  

  feltolt_sajat(7,egy);  

  unio_11(6,7,ps,egy,hany,kett);  

  writeln(' A k®t tºmb k¿lºnbºzŖ elemei:');  

  for m:=1 to hany do write(kett[m]:8);  

  writeln;  

  writeln;  

  writeln('Utols·, 12. t®tel: k®t nºvekvŖbŖl egy kºzºs, nºvekvŖ 

sort k®sz²t.');  

  feltolt_sajat(6,ps);  

  feltolt_sajat(7,egy);  

  writeln;  

  osszefut_12(6,7,ps,egy,kett);  

  writeln('Az egy¿ttes, nºvekvŖ sorozat: ');  

  for m:=1 to 6+7 do write(kett[m]:8);  

readln;  

end. 
 

 

Gyakorl· feladatok a programoz§si t®telek kºz¿l egy-egy vagy tºbb egy¿ttes 

haszn§lat§ra  

            7.13.1. ĉrj programot, mely beolvas egy tetszŖleges sz§msorozatot, majd ki²rja a 

beolvasott legkisebb ®s  

                         legnagyobb sz§mot!  

            7.13.2.  ĉrj programot eg®sz sz§mok olyan vizsg§lat§hoz, mely eldºnti, hogy adott 

intervallumba esnek-e ®s  

                         ugyanakkor 5-re vagy 7-re v®gzŖdnek-e!  

            7.13.3.  ĉrj programot, mely egy eg®sz sz§mokb·l §ll· sorr·l ki²rja, hogy h§ny 1, 2, 3 

illetve 4 jegyŤ sz§m van benne!  

            7.13.4.  ĉrj programot, mely ESC v®gjelig beolvasott n®h§ny 10-es sz§mrendszerbeli 

sz§mnak kisz§m²tja ®s  

                         t§bl§zatszerŤen ki²rja a kettes ®s a 16-os sz§mrendszerbeli ®rt®k®t!  

            7.13.5.  100 sz§m kºz¿l a m§sodik legnagyobb elhelyez®se egy v§ltoz·ban 

k®tf®lek®ppen szigor¼an ®s  

                         megengedŖen ®rtelmezve a "legnagyobbat".  

            7.13.6.  Cser®ljen helyet a sorozat elsŖ ®s  legnagyobb eleme!  

            7.13.7.  Pr²msz§m-keres®s Erathostenes szit§j§val.  

            7.13.8.  ĉrj programot, mely k®t csºkkenŖ sz§msort ¼gy f®s¿l ºssze, hogy az 

eredm®nyk®nt kapott sorozat  

                         nºvekvŖ legyen!  

            7.13.9.  ĉrj programot, mely egy nºvekvŖ sz§msorba be tud sz¼rni egy tetszŖleges 

sz§mot a megfelelŖ helyre!  

            7.13.10. K®sz²ts programot arra a feladatra, hogy egy 10 helyet tartalmaz· tºmbºt 

eg®sz sz§mokkal egy megadott  

                          v®gjelig feltºlt¿nk, majd a "feladat"-hoz "ki" be²r§sakor az utols· helyrŖl 
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kivesz¿nk, "be" be²r§sakor  pedig  

                          egy ¼jabb eg®szet betehet¿nk, mindig a sor addig feltºltºtt v®g®rŖl vagy 

v®g®re. Ha a "feladat"-hoz a "v®ge"  

                          sz·t ²rjuk, vagy t¼lcsordul§s eset®n kil®p¿nk a programb·l. (VEREM).  

            7.13.11.K®sz²ts programot, mely egy 10 helyet tartalmaz· tºmbºt ¼gy haszn§l, hogy 

elŖszºr eg®sz sz§mokkal adott  

                         v®gjelig feltºltj¿k, majd ha kivesz¿nk, azt mindig elºlrŖl veszi ®s ide 

felz§rk·ztatja a tºbbi elemet. Ha  

                         betesz¿nk, azt mindig a sor aktu§lis v®g®re teszi. "v®ge" feladatra kisz§ll. 

(SOR).  
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8.  HAT£KONYSĆGI  MčDSZEREK 

Elm®leti bevezet®s:  
Valamilyen matematikai vagy szervez®si felismer®s alapj§n a feladatok ¿gyesebb 

megold§s§val n®h§ny program v®grehajt§si ideje, helyfoglal§sa vagy bonyolults§ga 

csºkkenthetŖ. £szrevehetj¿k, hogy e h§rom lehetŖs®g §ltal§ban egym§s k§r§ra dolgozik.  

 A v®grehajt§si idŖ csºkkenthetŖ a ciklusok v®grehajt§si sz§m§val  

o Ilyen lehetŖs®g volt az elŖbbi keres®si feladatok kºzºtt rendezett sorozatokn§l 

a logaritmikus keres®s.  

o Ilyen lehetŖs®g, ha az eldºnt®s t®tel®n®l tanult pr²m-meg§llap²t§sn§l az adott 

sz§m oszt·it csak 2 ®s a sz§m n®gyzetgyºk®nek eg®sz r®sze kºzºtt keress¿k. 

Kihaszn§ljuk ezzel azt a matematikai saj§toss§got, hogy ha a sz§m felbonthat· 

2 t®nyezŖ szorzat§ra, akkor az egyik t®nyezŖ felt®tlen¿l az eml²tett 

intervallumba esik.  

 A v®grehajt§si idŖ csºkkenthetŖ a ciklusok v®grehajt§si idej®vel  

o Ilyen lehetŖs®g a felesleges mŤveletek kik¿szºbºl®se. P®ld§ul a rendez®si 

m·dszerekn®l tanult egyszerŤ cser®s m·dszerben sok ilyen fºlºsleges 

®rt®kad§s van, ezt a minimum-kiv§laszt§sos m·dszer alaposan lecsºkkenti.  

o Ilyen lehetŖs®g rejlik az adatok elŖfeldolgoz§s§ban, ha valamilyen 

r®szeredm®nyeket a tºbbszºri felhaszn§l§shoz csak egyszer sz§moljuk, majd 

t§roljuk.  

o Ezt ®rhetj¿k el az el§gaz§sok ¿gyes szervez®s®vel a kºvetkezŖ feladatn§l:  

 

C®l:  A hat®konyabb, ºtletesebb program kifejleszt®se 

8.1. feladat 

V®letlensz§m gener§torral v®geztess¿nk 100 kockadob§st! Sz§moltassuk meg, hogy ebbŖl 

h§ny 1-es, 2-es, ... 6-os! K®sz²ts¿nk erre a feladatra hat®konyabb programokat! 

 

Feladatvizsg§lat:  
A program h§rom, egyre hat®konyabb elj§r§st tartalmaz. A fŖprogramban aszerint v§lasztjuk egyiket 

vagy m§sikat, hogy melyiket szeretn®nk kipr·b§lni. A v§ltoz·k mindh§rom elj§r§sban ugyanazok:  

1. BemenŖ adatok:  

    Nincs bemenŖ adat, mert a v®letlensz§m gener§tor §ll²tja elŖ a dob§sok ®rt®k®t.  

2. KimenŖ adatok:  

    db:az elj§r§sok ebben a tºmbben t§rolj§k, hogy az 1, 2, .. 6 dob§sa h§nyszor fordult elŖ. Integer 

t²pus¼ elemekbŖl §ll· tºmb.  

    ki:a program v®geredm®nye, ez ker¿l ki²r§sra. Integer t²pus¼ elemeket tartalmaz· tºmb.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    x:ezt a sz§mot gener§lja a v®letlensz§m gener§tor, ez®rt word t²pus¼.  

    i:  fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

4. A program elj§r§sainak logik§ja:  
    A kocka1 elj§r§sban a dobott sz§mr·l mindenk®ppen v®gigk®rdezi a program, hogy egyenlŖ-e 1-

gyel, 2-vel stb.  

    A kocka2 elj§r§sban ha m§r megtal§lta, hogy a dobott sz§m mennyivel egyenlŖ, akkor nem k®rdezi 

tov§bb, hanem k®ri a kºvetkezŖ sz§mot.  

    A kocka3 elj§r§sban a db nevŤ, hat elemŤ tºmbnek annyiadik elem®t nºveli 1-gyel, amennyi a 

dobott sz§m ®rt®ke. 
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Folyamat§bra:  

A legkev®sb® hat®kony m·dszer,   

a kocka1 nevŤ elj§r§s folyamat§br§ja:  

 

Egy kicsit hat®konyabb m·dszer,  

a kocka2 nevŤ elj§r§s folyamat§br§ja:  

 

Az igaz§n hat®kony m·dszer, a kocka3 

nevŤ elj§r§s:  
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Program:  

program kockazas;  

uses crt;  

type tomb=array[1..6] of integer;  

var i:byte;  

      ki:tomb;  

procedure kocka1(var db:tomb);  

var x:word;  

begin  

  for i:=1 to 6 do db[i]:=0;  

  randomize;  

  for i:=1 to 100 do  

  begin  

     x:=random(6)+1;  

     if x=1 then db[1]:=db[1]+1;  

     if x=2 then db[2]:=db[2]+1;  

     if x=3 then db[3]:=db[3]+1;  

     if x=4 then db[4]:=db[4]+1;  

     if x=5 then db[5]:=db[5]+1;  

     if x=6 then db[6]:=db[6]+1;  

  end;  

end;  

            {Ez az elj§r§s 600 hasonl²t§st ®s 100 ®rt®kad§st v®gez.}  

procedure kocka2(var db:tomb);  

var x:word;  

begin  

  for i:=1 to 6 do db[i]:=0;  

  randomize;  

  for i:=1 to 100 do  

  begin  

     x:=random(6)+1;  

     if x=1 then db[1]:=db[1]+1   
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              else  if x=2 then db[2]:=db[2]+1  

                               else  if x=3 then db[3]:=db[3]+1   

                                                else  if x=4 then db[4]:=db[4]+1   

                                                                 else  if x=5 then 

db[5]:=db[5]+1   

                                                                                  else  if x=6 then 

db[6]:=db[6]+1;  

  end;  

end;  

             {Ez az elj§r§s kb. 300 hasonl²t§st ®s 100 ®rt®kad§st v®gez.}  

procedure kocka3(var db:tomb);  

var x:word;  

begin  

  for i:=1 to 6 do db[i]:=0;  

  randomize;  

  for i:=1 to 100 do  

  begin  

     x:=random(6)+1;  

     db[x]:=db[x]+1;  

  end;  

end;  

              {Ez az elj§r§s nem tartalmaz ºsszehasonl²t§st, csak 100 

®rt®kad§st.}  

begin  

  textbackground(15);  

  clrscr;  

  window(20,6,60,19);  

  textbackground(1);  

  clrscr;  

  kocka1(ki);  

     {kocka2(ki);}  

     {kocka3(ki);}  

  gotoxy(5,2);  

  for i:=1 to 6 do  

  begin  

    writeln( ki[i],' -szer dobott a g®p ', i, ' -t.');  

    gotoxy(5,wherey+1);  

  end;  

readln;  

end. 
 

 

 A helyfoglal§s igen gyakran csºkkenthetŖ, erre majdnem minden feladatn§l fel kell 

h²vni a tanul·k figyelm®t.  

P®ldak®ppen csak n®h§ny eset:  

o Fºlºslegesen ne vezess¿nk be ¼j v§ltoz·t!  

o A v§ltoz·k helyfoglal§s§t takar®kosan adjuk meg!  

o Ha a haszn§lt sz§msorozat elemei eg®sz sz§mok, azokat nem sz¿ks®ges 

tºmbben t§rolni, hanem a sz§mok egyenlŖk az index¿kkel, vagy abb·l 

elŖ§ll²that·k. Pl. faktori§lis sz§m²t§s§n§l.  
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o A kiv§logat§s ®s m§sol§s t®tel®nek alkalmaz§sakor n®ha a feladat nem teszi 

sz¿ks®gess® ¼j tºmb bevezet®s®t ®s annak helyfoglal§s§t, hanem §trendez®ssel 

megoldhat· a feladat:  

ElŖk®sz²t®s: Đj tºmb haszn§lata n®lk¿l, csup§n §trendez®ssel megoldhat· 

feladat. 

C®l:  A hat®konys§gi szempontok gyakorl§sa 

8.2. feladat: Adott egy sz§msorozat. Adjuk meg a nem "0" elemeit! 

8.2. feladat megold§sai 

ĉrj olyan tºmºr²tŖ programot, mely egy sz§msorozatb·l tºrli a 0 

elemeket! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    adb:ennyi, de max. 20 eleme lesz a tºmbnek, byte t²pus¼.  

    aa:egy maximum 20 elemŤ tºmb, integer elemekbŖl.  

2. KimenŖ adatok:  

    adb:ennyi eleme marad a beolvasott tºmbnek, byte t²pus¼.  

    aa:az elj§r§sokban a tºmb neve. Az eredeti tºmb helyett ez a tºmb maradt, 

integer elemekkel.  

    a:a fŖprogramban a tºmb neve.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  
    n ®s n1: a fŖprogramban a tºmb elemeinek sz§m§t mutat· ®rt®k, byte 

t²pus¼.  

    i:  fut·v§ltoz·, byte t²pus¼.  

4. A program logik§ja:  
    H§rom elj§r§sb·l §ll: beolvas§s, tºmºr²t®s, ki²r§s.  

    A tºmºr²t®s elj§r§sban sorra veszi a tºmb elemeit, ®s ha tal§l 0 ®rt®kŤt, 

ahelyett beteszi az utols·t, majd ezzel kezdve megint sorban vizsg§lja, hogy 

0 ®rt®kŤt tal§lt-e. Ha v®gzett, akkor m§r csak az utols·t kell m®g egyszer 

megvizsg§lni, hogy az se maradjon nulla. Minden alkalommal, amikor kivesz 

egy 0 -t, eggyel csºkkenti a darabsz§mot. 

Folyamat§bra:  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/hatekony_8_2.htm
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Program:  

program helytakarekos;  

uses crt;  

type tomb=array[1..20] of integer;  

var n1,n,i:byte;  

     a:tomb;  

procedure beolv(adb:byte; var aa:tomb);  

begin  

  for i:=1 to adb do  

  begin  

     write(' a sorozat ',i,' -edik eg®sz sz§ma: ');  

     readln(aa[i]);  

  end;  

end;  

procedure tomorit(var adb:byte;var aa:tomb);  

begin  

  i:=1;  

  while i<adb do if aa[i]=0 then begin  

                                                   aa[i]:=aa[adb];  

                                                   adb:=adb-1;  

                                                end  

                                        else i:=i+1;  

  if aa[i]=0 then adb:=adb-1;  

end;  

procedure kiir(adb:byte; aa:tomb);  

begin  

  writeln;  

  writeln(' Az eredetileg megadott sorozatb·l csak az 

"®rt®kes", ');  

  writeln(' azaz 0-t·l k¿lºnbºzŖ ®rt®keket ²rom ki: ');  

  for i:=1 to adb do  
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  begin  

     if i=13 then writeln;  

     write(aa[i]:6);  

  end;  

end;  

begin  

  clrscr;  

  writeln('Ezzel a programmal ki²rtom a 0-kat a 

sz§msorozatb·l.');  

  write('H§ny darab eleme legyen most a max. 20 

elemŤ sorozatnak? ');  

  readln(n1);  

  beolv(n1,a);  

  n:=n1;  

  tomorit(n,a);  

  kiir(n,a);  

readln;  

end. 
 

 

o A programk·d m®rete csºkkenthetŖ pl. ha azonos funkci·kat kºzºs elj§r§sba 

foglalunk.  

ElŖk®sz²t®s:  

C®l:  EgyszerŤbb programszerkezet felismer®se 

8.3. feladat: K®sz²ts olyan elj§r§st, mely egy sz§msorozatb·l egyetlen ciklussal 

keresi ki a maximumot ®s  a minimumot! 

 

ElŖk®sz²t®s: A rekurz²v f¿ggv®ny fogalma, alkalmaz§s§nak szab§lya 

C®l:  Az elj§r§sok ®s f¿ggv®nyek kezel®s®nek kieg®sz²t®se egy hat®kony 

m·dszerrel 

8.4. feladat: K®sz²ts programot faktori§lis sz§m²t§sra! K®sz²tsd el ezt 

rekurzi·val is! 

 

 A program bonyolults§ga is csºkkenthetŖ j· megold§sokkal, azonban ez tºbbnyire a 

v®grehajt§si idŖ- vagy a helyfoglal§s k§r§ra megy, teh§t programonk®nt meg kell 

gondolni, hogy melyik a fontosabb.  
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9. SZ¥VEGES- £S TĉPUSOS ĆLLOMĆNYOK KEZEL£SE 

Ebben a fejezetben, b§r a c²m hossz¼s§ga miatt csak "T²pusos §llom§nyok"-k®nt tºrt®nik a 

linkel®s, elŖszºr a szºveges §llom§nyokkal foglalkozunk n®h§ny egyszerŤbb program erej®ig. 

ĐjszerŤ ebben a t®m§ban a f§jlok kezel®se, valamint a kºzvetlen¿l nyomtat·ra ²rat§s.  

A t²pusos §llom§nyok kezel®se m§r komoly programoz·i feladat ®s a versenyfeladatoknak is 

§lland· t®m§ja.  

ElŖk®sz²t®s: A szºveges §llom§nyok kezel®s®re vonatkoz· szab§lyok 

C®l:  Ćllom§nyok kezel®se 

9.1. feladat: Legyen egy TPROG nevŤ kºnyvt§runk, ebbe ker¿lnek az 

§llom§nyaink  Olvastassunk be sorokat '/' v®gjelig a kºnyvt§runkban egy 

szoveg.txt §llom§nyba, majd ²rassuk  ki az eg®szet! 

9.1. feladat megold§sa 

ĉrj programot, mely szºvegsorokat olvas be egy szoveg.txt §llom§nyba 

"/" v®gjelig, majd ellenŖrz®shez ²rassuk is ki az eg®szet! 

 

Feladatvizsg§lat:  
MielŖtt a programot ²rjuk, k®sz²ts¿nk egy TPROG nevŤ kºnyvt§rat a C 

meghajt·n, melybe az §llom§nyaink ker¿lnek.  

1. BemenŖ adatok:  

    sor: string t²pus¼, egy sornyi szºveg: ennyit olvas be egyszerre.  

2. KimenŖ adatok:  

    szoveg.txt: f§jl  a C meghajt· TPROG kºnyvt§r§ba  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    szovegem: text t²pus¼ v§ltoz·, ebbe gyŤjti a program a sorokat  '/' 

v®gjelig. 

Folyamat§bra: 

Program:  

program szovegbe;  

uses crt;  

var szovegem:text;  

      sor:string;  

begin  

  clrscr;  

  assign(szovegem,'C:\TPROG\szoveg.txt');  

  rewrite(szovegem);  

  writeln;  

  writeln('K®rem a sorokat! Ha befejezted, az ¼j sor 

elej®re "/" jelet tegy®l!');  

  writeln;  

  gotoxy(10,5);  

  readln(sor);  

  while sor <> '/' do  

  begin  

     writeln(szovegem,sor);  

     gotoxy(10,wherey);  

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/fajlkez_9_1.htm
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     readln(sor);  

  end;  

  close(szovegem);  

  writeln;  

  writeln;  

  writeln('Most ellenŖrz®si lehetŖs®g kºvetkezik:');  

  writeln;  

  reset(szovegem);  

  while not eof(szovegem) do  

  begin  

     readln(szovegem,sor);  

     writeln(sor);  

  end;  

  close(szovegem);  

  writeln;  

  writeln('A ki²rat§s befejezŖdºtt, most ellenŖrizheted 

a szºveget.');  

  writeln('Jav²t§shoz ¼jra kell futtatnod ezt a 

programot,');  

  writeln('ez azt jelenti, hogy ¼jra be kell ²rnod az 

eg®sz szºveget.');  

readln;  

end. 
 

 

 

ElŖk®sz²t®s: Szºveges §llom§ny megnyit§sa bŖv²t®sre. £rt®k- ®s indexhat§r ellenŖrz®s, ki-, 

bekapcsol· ford²t§si direkt²va {$R-},{$R+}; Be - ®s kiviteli mŤveletek ellenŖrz®s®re 

IOResult=0 alkalmaz§sa. A nyomtat· kezel®se programmal 

C®l:  Szºveges §llom§nyok kezel®s®nek kieg®sz²t®se, gyakorl§sa 

9.2. feladat: EllenŖrizz¿k, hogy van-e m§r szoveg.txt §llom§ny a kºnyvt§rban! Ha van, ²rjunk 

hozz§ m®g k®t  sort, majd ²rassuk ki a k®pernyŖre! Azut§n ²rassuk ki nyomtat·ra is! 

9.2. feladat megold§sa 

EllenŖrizz¿k, hogy van-e m§r szoveg.txt §llom§ny a kºnyvt§rban! Ha van, ²rjunk hozz§ 

m®g k®t sort, majd ²rassuk ki a k®pernyŖre! Azut§n ²rassuk ki nyomtat·ra is! 

 

Feladatvizsg§lat:  

1. BemenŖ adatok:  
    szoveg.txtnevŤ szºveges f§jl a TPROG kºnyvt§rban, melyet tov§bb²runk ®s kinyomtatunk.  

    ujsor:egy-egy ¼j sort elŖszºr ebbe a v§ltoz·ba olvas, majd ezt vizsg§lja meg, hogy a '/' 

v®gjel-e.  

2. KimenŖ adatok:  
    Ugyancsak az ujsor v§ltoz·t haszn§lja a program k®sŖbb a k®pernyŖre illetve nyomtat·ra 

²r§sn§l §tmeneti t§rk®nt egy sor sz§m§ra.  

3. BelsŖ v§ltoz·k:  

    szovegx: a beolvas§sra ®s a k®pernyŖre ²rat§sra sz§nt text t²pus¼ v§ltoz·.  

    szovegny:a nyomtat·ra ²rat§sra sz§nt text t²pus¼ v§ltoz·.  

    valasz: char t²pus¼ v§ltoz· arra, hogy k®ri-e a szºveg nyomtat§s§t is a felhaszn§l·. 

http://franka-egom.ofm.hu/segedanyagok/Pascal_Web/fajlkez_9_2.htm
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Folyamat§bra: 

Program:  

program szovegtovabb;  

uses crt, printer;  

var szovegx,szovegny:text;  

      ujsor:string;  

      valasz:char;  

begin  

  clrscr;  

  assign(szovegx,'c:\TPROG\szoveg.txt');  

  {$I -}  

  reset(szovegx);  

  {$I+}  

  if ioresult=0 then  

          begin  

             append(szovegx);  

             writeln('Megtal§ltam a szoveg.txt f§jlt,');  

             writeln('Most n®h§ny sort hozz§ ²rhatsz.');  

             writeln('Ha v®ge, akkor a kºvetkezŖ sor elej®re "/" jelet 

²rj!');  

             readln(ujsor);  

             while ujsor <> '/' do  

             begin  

                writeln(szovegx,ujsor);  

                readln(ujsor);  

             end;  

             close(szovegx);  

             reset(szovegx); {Hogy az elej®n kezdje!}  

             writeln;  

             writeln('Most az eg®szet ki²rom: ');  

             while not eof(szovegx) do  

             begin  

                readln(szovegx,ujsor);  

                writeln(ujsor);  

             end;  

             close(szovegx);  

             writeln;  

             write('K®red-e a nyomtat§s§t is? (i/n)');  

             readln(valasz);  

             if  valasz='i' then  

                       begin  

                          reset(szovegx);  

                          assign(szovegny,'PRN');  

                          rewrite(szovegny);  

                          writeln(szovegny);  

                          while not eof(szovegx) do  

                          begin  

                             readln(szovegx,ujsor);  

                             writeln(szovegny,ujsor);  

                          end;  

                          writeln(Lst,#12); {Itt a nyomtat§s v®g®n van egy 












